
Ha még volna erőnk és a Tengernyi szen- 
vedést még birná a zsidóság, akkor olyan jaj- 
kiáltás kellene kitörjön a világon, amilyenre 
még nem volt példa, Hol pagyunk már attól, 
hogy megsértsük a középkorti? Ami most tör- 
ténik Európa kellős közepén, az már sokkal 
tőbb és sokkal tragikusabb, mint a középkor 
volt. Ami akkor száz év alatt történt, azt 
most a nemzeti szocialisták egy nap alatt vég- 
zik el. És ne sértsük meg a zulukaffer-kru- 
néger és egyéb vad afrikai törzseket. Azok 
mérgezett lándzsákkal törtek az idegenekre, 
akiktől féltek és a primitip gyermeki félelem 
ütközött kirajtuk, amikor egy-egy misszioná- 
rust megöltek. Ez, ami ma Berlinben, Frank- 
furtban történik, nem mérhető semmioel, mert 
erre a világtörténelemben nem volt még soha 
példa. Egyszerre hurcoljanak kin és vérpadra 
csecsemőket és aggokat, eloegyék életüket, 
vagyonukat, tönkretegyék a multat és a jö- 
vőt, ehez Katolikus Ferdinand spanyol inkovi- 
ziciója is gyerekjáték nolt csupán. 1492-ben, 
ha palaki keresztény lett, elkerülle az auto- 
defét. Ha meg menni akart, adtak a spanyo- 
lok elég hajót nekik és ami még fontosabb: 
voltak országok, ahol tárt karokkal párták 
éket. 

Ma? Elmenni nem hagyják őket, pénzü- 
ket elveszik, lelkileg-testileg agyonsanyargat- 
ják őket és még azt sem engedik meg nekik, 
hogy hangosan sirjanak. Ennek a mai rém- 
uralomnak keze oly messzire nyulik, hogy 
már a francia sajtót is megrendszabályozza 
és azt merik állitani, hogy a párisi merénylet 
mósgött tekintélyes angol államférfiak állanak. 
Viszont nem lehetetlen az sem, hogy inkább 
egy ujabb Van der Lubbe 
szemben és a rendeletek készen poltak a po- 
áromra, amikor eldördültek a német követsé- 
gen a szerencsétlen revoloerlönések. 

A francia közvélemény is megoáltozott. 
Amikor ledöfték a Bois de Boulogne-ban Di- 
mitri Naoasint, amikor elrabolták Miller tá- 
bornokot, amikor megölték Barthout és a ju- 
goszláp királyt, akkor semmiféle megtorló in- 
tézkedéseket nem tettek azok ellen, akiknek 
nemzetiségéhez, fajához, bagy nemzetéhez 
tartozott a merénylő. Aminthogy logikus, 
hogy nem lehet felelőssé tenni egy népet val- 
lást vagy fajtát, amiért egy meggondolatlan 
fagja gyilkosságot követ el. Mit tehet arról 
eyetlen zsidó is ezen a világon, hogy egy 127 
ébes gyerek elkeseredésében gyilkol? És a 
megtorlás módja, mértéke és bestialitása min- 
den emberi képzeletet felülmul, : 

Árról is kezdünk leszokni zsidók, hogy 
panaszoljuk: hol pan a világ közbéleménye. 
Igaz, hogy megszólal egy-egy emberi hang 
az angol és amerikai sajtó hasábjain, igaz. 
hogy poltak tüntetések világoárosok uccáin a 

mnémetek ellen, de jön majd egy-két intés és 
minden le fog csendesedni. „Csak" hatszáz- 
ezer ember fog éhenhalni Európa köze- 

hogy 
dollár- 

pén. Az emberi bestiák azt szeretnék, 
küldjön az angol-amerikai zsidóság 

esettel állunk 
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milliókat és állitsanak fel hatalmas népkony- 
hákat, ahol éppen csak enni hagyják a sze- 
rencsétlen páriákat. Pedig, ha csak egy kis 
emberi volna bennük, akkor azt mondhatnák: 
néhány ép alatt rendszeresen tápozzanak el 
abból a boldog országból, hogy ne legyen 
egyetlen zsidó sem. Torauemada „embersége" 
kellene legyen velük, meg a német keresztes 
vitézek fanatizmusa, akkor még polna remény 
arra, hogy valahol, egy pontján a világnak, 
ujra életre kelne ez a tönkresilányitott német 
zsidóság. De igy? Nincs semmi remény sem- 
mire és Dante pokla gyermekjátszótér és vig 
mulató ahhoz képest, ami ma FTrankfurtban, 
Kölnben, Münchenben és a többi Városokban 
lejátszódik. 

áro 

Str. Miron Fomaliu Ne. s 

ár irámy és Mifzály vaida 

5699, Chesvan 24 ORADEA 1938 nov 18. 

responsabil: Leitner Zoltán 

Hagyjunk fel minden reménnyel! Cham- 
berlain szemforgató megjegyzéseire sem adunk 
semmit és a megrendszabályozott francia 
sajtó is elnémult. Beoalljuk, hogy nagyon si- várnak, nagyon sötétnek és reménytelennek 
találjuk az európai zsidóság jönbőjét. Van 
még egy-egy halk hang, igy a jugoszláb mi- 
niszterelnöké, aki a zsidókat toleranciájáról 
biztositja, de ki tudja, mikor kényszeriti őt is valami gazdasági vagy más retorzió, hogy be- 
adja derekát, ahogy beadta Mussolini és ahogy Beck és sok más miniszterelnöke s kor- 
mánya Európának. 

A kulturvilág" legüldözőttebb szeren- 
csétlenjei ma a német zsidók. Csak tudnánk 
nekik egy szó pigaszt is mondani. Csak mond- 
hatnánk azt, hogy merre, hova menjenek, ki- fosztoftan, félig őrülten, agyonnyomoritottan. 
Becsüljük meg a mi nyugalmunkat, örbend- 
jünk minden napnak, amely békességben te- lik el, legyünk hálásak a biztonságért, meré Németországban jaj az élőknek és jaj a ha- 
lottaknak... 

diadairmas josadíaiása fon ombam 
Őfelsége II Károly király és Mihály 

vajda látogatása Londonban valóságos dia- 
dalut volt és ugy fogadták uralkodónkat és a 
trónörököst, ahogy a nagy uralkodókat és 
egy nagy nép reprezentánsát fogadják a 
nyugati metropolisokban. Már Dowerben 
kezdődőtt az ünneplés, amely folytatódott 
a Victoria pályaudvaron, amelyet tündéri 
módon kivilágitottak. György király, Erzsé- 
bet királynő, a glauchesteri herceg és Lon- 
don lordmayorja fogadta a felséges vendé- 
geket. A ragyogó fogadtatás után, hét fehér 
lóval vontatott a la Daumont aranyfogatban 

Anyasi természetü ellentétek miatt dördültek 

ment a két uralkodó a Buckingham palo- 
táig, A tömeg egész uton éljenezte a királyt 
és lelkesen lobogtatta a kis angol és román 
zászlókat. Az angol sajtó a legnagyobb rész- 
letességgel foglalkozik a londoni király- 
látogatással, Az üűnneplések tovább folyta- 
tódnak, amelyről legközelebbi számunkban 
beszámolunk. 

Londonból Brüsszelbe és Párisba megy Őfelsége és kisérete, ahol szintén ünnepé- 
lyesen fogják fogadni és utja valóságos dia- dalmenet a nyugati kulturállamok területén. 

el a lövések a párisi német követségen!? 
Párisi magánjfelentések szerint: 
Az egész világ a Grűnspan gyilkosság és az 

ezt követő nemzeti szocialisták által rendezett pog- 
romok hatása alatt áll. Az űgy annyira felkavarta 
az egész világ közvéleményének nyugalmát és a 
zsidóságot annyira megdőbbentette, hogy keresi az 
ockokat, ami a kűlönben meggondolt zsidóságot. 
amelynek sorai közül nem szoktak lenni gyilkosok, 
miért adta Grűnspannak, a 17 éves fiunak kezébe a 
revolvert. 

Párisi tudósitónk erre vonatkozólag olyan 
szenzációs értesülést adott számunkra, amely a vi- 
lágsajtóban sem ismeretes, holott az ősszes világ- 
lapok legnagyobb szenzációla ma a németországi 
pogrom és annak előidézője. 

A páris lapok már az első napon csodálkozás- 
sal irtak arról, hogy miképpen kerűülhetett be símán 
von Rath a kővetségi ttkár elé a gyükos fim. A 
vallomás. amit tett, kihangsulyozza, hogy nem bosz- 
szuból tette és nem gyűlőletből, holott a nyomozás 
titkős adatai szerint, 

von Rath, aki könnyelmű volt és a párisi 
éjszakák ismert alakja, vállalkozott arra, hogy 

] 

a Németországból kiutasított Grünspan-család 
vagyonát segíti külfőldre menekiteni. Ezt meg 
is tette és amikor a pénz már bírtokában volt, 
akkor szülei megbizásából a fiu kőövetelni kezdte 
tőle a pénzt. 

von Rath hosszas könyörsésre adott is a 
fiunak 2000 márkát, de amikor a tőbbi pénzért 
jött, ridegen elutasította. Ezért volt befáratos 
Grünspan a párisi német követségre és ezért 
nem állták utját, amint bement, mert csaknem 
mindennapos látogató volt. 

Legutolsó látogatása alkalmával, amikor a 
merénylet tőrtént, Grünspan erélyesen kővetelte 
a nekik járó összeget, míre von Rath durván 
„büdős zsidó"-nak ttulálta Grünspant és heves 
szóváltás volt közöttűk. A vita hevében a ti 
zenhétéves fiu elkeseredetten revolvert rántott 
és elveszítvén lelki egyensulyát, többszőr rálőtt 
a kővetségi tanácsosra. 

Ezért helyezték Grünspant előszőr szabadlábra 
és csak később, felsőbb intézkedéste tartóztatták 
ujra lc.



Akik még hittek abban, hogy a XX-ik 

század valamiben is különbözne a legsötétebb 

középkortól, azok kiábrándultan kell megál- 

lapitsák a napokban lezajlott németországi 

ecsemények után, hogy a zsidóság számára 

még nem kövelkezett el az emberi civilizáció 

korszaka. Még mindég a középkorban élünk 

és senkit se szédilsen meg sem a száguldó 

autó, sem a nagyszerü repülőgép, sem a rá- 

dió, sem a villamosság ezernyi csodája. Éz 

mind technika és nincsen köze az emberi lé- 

lekhez. 
A német ember meg különösen a tecbni- 

kában különbözik a középkori lovagoktól. A 

Kurfürstendam rombolói, a zsinagógák fel- 

gyujtól, a rablások és emberi kinzások vég. 

rehajtói semmiben sen különböznek azoktól, 

akik hatszáz évvel ezelőtt országutakon áll- 

tak és a vándorzsidót kirabolták, semmiber 

nem különböznek azoktól,. akik a pestisjár- 

vány középkori babonái közé sorozták a mág- 

lyán elégetésre itélt zsidókat. Szivtelenségé- 

ben és rendszerességében még hatványozott 

mértékben gyalázatosabb ezen bestialitás, hi- 

szen a technika legtökéletesebb eszközeit ve- 

szik e célra igénybe. 

Ha ezt a kort még ezentul is a müűveltség 

és cioilizáció korszakának merik nebvezni, ha 

ezekután a németséget, mint az emberi hala- 

dás zászlóoivőinek merik csufolni, ha Némel- 
országot ezekután még „nyugatl"-nak merik 

fitulálni, akkor mi zsidók azt kell mondjuk, 

bogy halálosan kell gyülöljük a „haladást", 

megbéljük a „nyugatol', mert nincs haladás, 

nincs nyugali szellem, csak az örök badember 

van, a bestiális ősember, amely tombol-zuz és 

ártatlan százezreken tölti kegyetlen vérszom- 
jál. 

A z emberi bestia lánconfogva tombolásra 
készen áll a német határokon belül és 

vérszomját nem elégithette ki Prága üszkein, 

s mert nem vonulhat még ma embermilliók 

ellen, mint annakidején Belgiumban és másutt 

is, azért ez a vérszomjasság a szerencsétlen 

agyonnyomoritott német zsidókon tölti ki 

bosszuját. Talán csak évtizedek multán fog 

kiderülni hogy a német zsidóság Szentberta- 

lan éjszakája hány ártatlan ember életébe ke- 

rült, s mennyi bagyon pusztult el. Ez nem 

vad kozákok pillanatnyi vodkától hevitett 

éőrülete volt, félvad kirgiz és csungoz hordák 

analfabéta tömegei. hanem iskolát végzett, 

fürdőszobával rendelkező „kulturbestiák" 

rémutalma, amelyért kevés az átok és tehe- 

tetlen a bosszuszomj. Nekünk nem kellenek 

szerenesétlen Grinspan-ok, akiknek revolvere 

jobb, ha csütörtököt mond. Mi csak az isténi 

Gondviselésben bizhatunk, amely bosszut kell 

álljon az ártatlanul kiomlott vérért, mert kü- 

lönben meginoghat hitünk és mellünket ver- 

desve kell orditsuk: legyen elég már a szen- 

pedésből, mert mi — ó jaj — kioálaszlottnak 

csufolt nép - nem birjuk tovább! 

t 

A TRAGIKUS ESEMÉNYEK. 

(öon atk halálának hire ttagikus követ- 

kezményeket vont maga után Németországban. 

A jelentések szerint „spontán zsidóellenes 

lünlelések voltlak és a német nép felháboro- 

dása erőteljes akcióban jutott kifejezésre'. 

Zsinagógák felgyujtásában, üzletek fosztoga- 

tásában és zsidó épületek ablakainak betöré- 

sében nyilvánult meg a felháborodás. A fala- 

mert 

NÉPÜNK 

kon feliratok jelentek meg: „Halál a gyilko- 

sokra! Ki a zsidákkal!" Hasonló feliratu táb- 

lákkal nagy tömegek vonultak fel Berlin ut- 

cáin. A legtöbb üzletet Hamburgban fosztot- 

ták ki. Nem csupán a zsidó üzletek, hanem 

harmad- és negyedik emeleti lakások abla- 

kait is betörték. 

Szerda éjjel és csütörtökön reggel Berlin 

tizenkét zsinagógája közül kilencet gyujtot- 

tak fel. Az Öranienburgstrassen levő főtem- 

plom, amely a táviróközponttal szemben áll, 

sértetlen. Ezt rendőrök őrzik és senkit sem 

éngednek közelébe. A tüzoltókat nem enged- 

ték az égő templomok közelébe és a kegy- 

szérek kimentését sem engedik meg. 

A Kurfürstendaminon és a Tauenzien- 

strassen levő zsidó üzleteket mind kirabolták. 

Több külföldi zsidó üzletet is kiraboltak. Az 

uccákon egymásra dobálva láthatók kályhák, 

zongorák, szekrények, gépek, árucikkek, amit 

lerombolt üzletekből és lakásokból vittek széj- 

jel. 
Felgyujtották a Prinz Regenstrassen, a 

Fasanenstrassen, Schillerstrassen, Markgraf- 

sirassen és Leibnitzstrassen levő templomo- 

kat. Berlin centrumában az uccák teli vannak 

üzletekből kidobott árucikkekkel, amiket éj- 

nek idején fosztott ki a tömeg. Másnap a 

nyole berlini zsidő iskolában nem tartottak 

előadást. A bambergi és betruti zsinagógákat 

is felgyujtották. Münchenben egy zsidóő isko- 

lát is felgyujtottak. 
A támadás tervszerü volt. A rendőrség 

nem lépett közbe seholsem. Berlinben egy- 

szerre a város három pontján kezdődött a 

rombolás és gyujtogatás. 

MüNCHENBEN, KOLNBEN, BÉCSBEN 

A zsáidóellenes megmozdulások csütörtö- 
kön reggel vették kezdetüket a bajor fővá- 

fosban. Számos zsidó üzletet romboltak szét 

és gyujlottak fel a kancellár „régi gárdájá- 

nak" tagjai, akik az 1923. évi nemzeti szo- 

cialista forradalom évfordulójának megün- 

neplésére érkeztek oda Az esetek többségé- 
ben a rendőrség és a tüzoltók későn érkeztek 

A zsidó üzleteket és a zsidók által lakott 

épületek nagyrészét a csütörtökre vitradó éj- 

szaka megtámadták Kölnben. Mindenütt be- 

törték az ablakokat. Több helyen a tüntetők 
behatoltak az üzlethelyiségekbe és összetör- 

ték azok berendezését. Emberáldozatok nin- 

csenek. A rendőrség ma reggel őröket állitott 

a kifosztott üzletek elé. 

Szerdáról csütörtökre virradó éjszaka és 

csütörtök reggel több, mint 5000 zsidőt tar- 

tóztattak le Bécsben. 

Csütörtök reggel a berlini rendőrség több 

zsidót felvert álmából, akiket gyalogosan a 

Berlin környéki koncentrációs táborba vittek. 

A váratlan eljárás okát senki sem tudja. A 

reggeli lapok sulyos vádakkal illetik a nem- 

zetközi zsidóságot és a kommunistákat, akik 

szerintük nem rettennek vissza még a gyilkos- 

ságtól sem. Bécsben két templomot felgyuj- 

foltak és számos áruházat szétromboltak. 

A bécsi zsidóság nagy részét ma össze- 

fogdosták és kihajtották az uccákra, hogy el- 

takaritsák az összerombolt zsinagógák rom- 

jait. Bécs legnagyobb zsidő temploma, amely 

a második kerületben van, lángokban áll. 

Bécsben az események miatt 22 zsidó lett 

öngyilkos. 

- 1938 november 18. 

Berlinben az első jelentéstől eltérően nem 
hét, hanem kilenc zsinagógát romboltak le. 

AZ ANGOL KORMÁNY TILTAKOZáSA 

(London.) Sir Oglivie Forbes, Nagy-Bri- 
tannia berlini ügyvivője megjelent a német 
külügyminiszteriumban és felhivta Ribben- 
trop figyelmét arra, hogy az antiszemita tün- 
tetések során angol alattvalók vagyonát el- 
pusztitották, vagy megrongálták. Sir Ogliwie 
Forbes jegyzéket nyujtott át ebben az érte- 
lemben, a londoni kormány nevében hangsu- 
lyozván, hogy 

az angol kormány fenntartja magának a 
káátrtérités igénylésének jogát 
és azon reményének ad kifejezést, hogy a né- 
met birodalmi kormány megfelelő intézkedése- 
ket fog tenni a brit alattvalók védelmére. 

Hivatalos közlés szerint, a londoni kor- 
mány utasitotta a berlini angol ügyvivőt, 
hogy gondoskodjék a Németországban élő 
redó származásu angol alattvalók védelmé- 
ről. . 

A Canterbury-i érsek nyilt levelet inté- 
ztt a Timeshez, amélyben a kerésztény Anglia 
nevpében felháborodásának ad kifejezést az 
ujabb németországi zsidóellenes zapargások 
miatt és az angol kormányt közbelépésre szó- 
litja fel. - 

AMERIKA TILTAKOZÁSA. 

Washington. Több zsidó szervezet távira- 
tot intézett Roosewelthez, amelyben tiltakoz- 
va a németországi események ellen, arra ké- 
rik, hogy lépjen közbe a berlini kormánynál. 

Több szervezeti szövetség a nemzetközi 
szakszervezeti uniók utján az összes kormá- 
nyokat fel akarja kérni hasonló lépésre. 

A béke és a demokrácia amerikai ligájá- 
nak egy küldöttsége felvonulást rendezett a 

newyorki német konzulátus euőtt, mialatt a 

Hga elnöke a konzul előtt tiltakozott a „né- 

metországi zsidókkal szemben rendezett pog- 
romok" ellen. 
Nevyorkban ugyancsak hatalmas tilta- 

kozó gyülés volt a németországi antiszemita 

kilengések ellen. Paddock apát oregoni pro- 

testáns püspök kijelentette, hogy a nemzeti 

szocialista üldöztetések kegyetlensége oly 

nagy, hogy csak a többi nemzetek gyülöletét 

válthatja ki. 

FELOSZLATTÁK A ZSIDÓŐ „KUL- 
TÜRBUND"OT ÉS BETILTOTTÁK 

A „RUNDSCHAU"-t. 

A Jüdiseher Kulturbund nevü zsidó kul- 
turszervezetet Göbbels propagandaügyi mi- 
niszter utasitására az egész német birodalom 

területén betiltották. A szervezet szinházi és 

mozielőadásai, valamint hangversenyei tilo- 
sak. Másrészről betiltották további intézke- 
désig a Jüdische Rundsehau-t, a németországi 

zsidóság komoly és méltőságteljes szócsövé- 

nek megjelenését. A zsidő iskolákat bezárták 
és néhány gyermeket, akiknek jogukban ál- 
tolt árja iskolákat látogatni, eltávolitották 
ezekből az iskolákból A vegyes házasságok- 
BLől származó gyermekek folytathatják tanul- 
mányaikat. 

A rendelet következtében az összes zsidó 

kulturszervezetek beszüntették tevekenységü- 

Eet, a zsidő lapok nem jelennek meg többé. 

bocbosóssóösrÍzósösörsréHrÉműélésélk 

UUGYVEÉDI HIR. - Smilobici Andrei 
Bucuresti ügyvédi irodáját Str. Latina t. szám 
alá (Colt cu Bulo. Carol) helyezte át. Telefon 
változatlan: 4-89.33. 

- BEIRUTBAN ZSIDÓELLENES KI- 
LENGÉSEK VOÓLTAK. (Beirut). A Balfour- 
emléknapon zsidőellenes tüntetések voltak az 
itteni amerikai egyetemen. Arab diákok megtá- 
madtak zsidó diákokat, közöttük egy diák- 
leányt is. A rendőrség vetett véget a vereke- 

désnek. - Az egyetem fenntartásáról ameri- 

kaiak gondoskodnak, közöttük zsidók is ada- 
koznak pénzösszegeket. 
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Égó zsinagógák... 
rKKKKTEE 

Ilyen időket talán még sohasem ért meg 
az európai zsidóság. Nincsen talán a világon 
egyetlen fjózan zsidó sem, aki el ne itélte 
volna azt az esztelen cselekedetet, amelyet 
von Rath követségi ftandácsos meggyilkolása 
jelentett. Esztelen volt ezernyi okból. Áz- 
ért its, mert mi zsidók nem gyilkolunk, mert 
annak semmi célja és értelme nincsen. So- 
hasem voltunk „gyilkosok". Esztelen volt az- 
ért, mert ha ötven követségi tanácsos is halna meg: a zsidó sors attói még nem vál- 
tozik meg. Ellenben arra jó volt. hogy em- 
berek ezreit mészárolják le, vagy tegyék ujra 
földönfutóvá és a templomok tekintélyes 
számdt tette földdel egyenlővé. Égtek a 
berlini, kölni, müncheni és bécsi templomok 
és a zsidók üzleteit lerombolták, a zsidók 
lakásait széjjeltőörték, butoraikat kidobták 
az uccára és emberek ezreit vitték el bon- 
centráciás táborokba. Közönséges pogrom 
volt a német és a nemzeti szocialista rend- 
szerre mélységesen fellemző, hogy ártatla- 
nokon tölti ki bosszuját, amiért egy fizen- 
hét éves őrült revolvert vett elő Párisban. 

A rendőrség nem lépett közbe - akár- 
csak a cári Oroszországban. Még a tüzoltó- 
ság sern oltotta a tüzet. Csak nézték és ne- 
vettek. Uristen, hova jutottunk? Micsoda 
kegyetlen bünt követhetett el ez a némei 
zsidóság, hogy ennyire sujtja őket immáron 
csaknem hat esztendeje. Égy pokolban élni 
annyi ídeig, ahol sem élet, sem vagyonbiz- 
fonság nincsen, ahol nem tudni, hogy abi 
ma még szerényen él és nem hal éhen, az 
holnap agyonpofozott, agyonrugott páridvd 
változik a dachaui, vagy weimari meg egyéb 
koncentrációs fáborban. Aki még azt hitte 
tegnap, hogy van egy kevés kenyere, az ma 
földönfutó és népkonyhák páriája. És hidba 
kiáltunk a világba, nincsen hang, amely 
meghallgassa ezt a halálsikolyt. De nem hal- 
lották meg a kinai milliók hörgését sem, 
sem a spanyol testvérhábora jajszavát, sem 

: Chaszideus legenda: 

Kétszáz aranyforint 
Rabbi Izraclnek, a rozienicei szent papnak volt 

egy hive, egy jámbor zsídó, aki minden hónap for- 

dultával meglátogatta mesterét. S minden látogatása 

alkalmávai évek óta mindig ugyanazt az egy kéréséát 

kötötte a lelkére a rabbínak. Már az őreg kor kü- 

szőbén állt, házasságának hosszu ideje alatt nem 

szűletett gyermeke, s egyre csak arra kérte a rabbít, 

másitsa meg végzetét, hadd maradjon utána valaki 

a földön, ha majd meghal. Rabbi Izrael tüűrelmesen 

hallgatta meg mindannyiszor, barátsásosan vett bu- 

csut tőle, de magát a kérést soha egy árva szóval 

nem érintette. : 

Bgy este a chaszid feleségével beszélgetett s 

mint sok más este, meddőségére terelte a beszédet. 

S ekkor történt, hogy az asszony nem fojtotta pa- 
naszát megadóan magába, mint máskor. Vad erővel 

tört ki belőlc a fájdalom. Hevesen patakzott a köny- 

nye. Szenvedélyes felindulása a férfít is megrendi- 
tette ugy, hogy mintegy uj szemmel mnézett a felesé- 

mére. Érezte, hogy fájdalmán kívül meddőségének 

szégyene is sulyosan nehezedik rája. Égő szánalom 

fogta el a térfit. Feltette magában, hogy panaszával 
ezuttal még jobban sarokba szorítja a rabbít s nem 
tágít mellőle mindaddig, míg csak feleleire nem 
bírja. Ezt meg is mondotta feleségének, aki boldo- 
gan és tűrelmetlenül kapott a gondolaton, s lelkére 
beszélt a férjének, hogy ne is várja be a következő 

hónapot, hanem keljen tüstént utra. Tűrelmetlensé- 

NÉÉPÜNK 

a többi kegyetlen jelét ennek a megőrült 
világnak. Süket leté a világ és csak az lesz 
furcsa elégtétel, amikor a brit nép büszke 
fiai, meg a francia önző citoyen arra ébred 
majd, hogy a pestis ellen mincsen országha- 
tár és a barbarizmus nem áll meg a zsidó 
templomoknál és zsidó üzleteknél. Jönnek 
még idők, amikor „zsidó" lesz az egész 
világ és eldöntésre kerül a nagy per: az 
egész világ felett a porosz csizma fog fa- 
posni, vagy lesz még szabadság és boldog- 
ság ezen a keserves világon! rl 

Starhemberg herces csak példa, amire 
hivatkozunk. A konkluzió másra vonatkozik. 
Uijságolvasó embernek nem kell bemutassuk 
kicsoda Starhembere herceg? Egyidőben ő 
volt az osztrák államnak egyetlen olyan Hi- 
gurája, aki körül fordult az egész osztrák 
nagypolitika. Történelmi család nagyhirü 
sarja, akinek tizenegy nagy kastélya volt 
szerte Ausztriában és minden kastélyhoz 
megfelelő birtok is. Starhemberg herceg ha- 
zafiságból, meg jólfelfogott érdekéből a vég- 
sőkig küzdött az osztrák függetlenségért. De 
jött a nagy változás és menekülnie kellett. 
Most Párisban – amint a francia lapok ir- 
ják – anyagi gondokkal küzd és állást ke- 
res hirneves feleségével, Nora Gregor szi- 
nésznővel együtt. 

Mi közünk nekünk ehhez? Valóban nin- 
csen közünk, de viszont azt meg kell mond- 
juk, hogy figyelmeztetésnek nagyon, de na- 
gyon jó lenne sok öntelt gazdag zsidónak. 
Nem szűnünk meg hirdetni, hogy ne legyen 
senki elbizakodott. Ne gondolja egyetlen 
zsidő kereskedő, gyáros, vagy más vállal- 
kozó, hogy amiért neki ma még jól fütött la- 
kása, jólmenő üzlete és vagyona van: vele 
már nem történhet semmil 

Van az orvosaknak egy metódusa. Az 
önfegyelmezésnek egy módja, amelyet a be- 
tegeknek, vagy rossz szokásban szenvedő 
embereknek ajánlják. Például, ha valaki 
gyorsan eszik, akkor irjon magának egy 
nagy cédulát, amelyen az áll: lassan egyél! 
Ilyen módszert kellene alkalmazni sok zsi- 
dónak is. Tegye üzlete, irodája falára nagy 
betükkel: gondoljunk a német zsidő sorsra, 
gondoljunk Starhembergre. Igy változhat a 
világ. Tegnap még országsorsot intéző nagy- 
ur, ma már állástkereső szegényember Pá- 

gének a férfi nem tudott ellentállni. Reggelre kelve 
Rezienicébe sietett s a rabbi előtt kiöntötte lelkét. 

Rabbi Izrael ezuttal oly barátságosan fogadta, 

hogy a chaszid már beszéd kőzben eltelt bízalommal 

és reménnyel. De amikor befejezte mondanívalóját, a 

mester oly sokáig halláatott, hogy a chaszíd jókedve 
csakhamar ujra lelohadt tőle. 

Végre megszólalt a rabbi: 

— Barátom, segíthetek rajtad, de aggodalom 
fog el, ha meg kell mutatnom azt az utat, amelyen 

célhoz futsz. - Nézd, a kettőtök élete már a nap- 
szállat árnyékában áll. Ha azt akarod, hogy teljesül- 
fön a kivánságtok, fel kell áldoznotok munkás ével- 
tek gyűmölcsét, őregségtek gondtalanságát, egész va- 
gyonotokat. Lesz fiad, karodon hordhatod még, de 
nélkülőzések, bajok és gondok kőözött kell majd fel- 
nevelined. - Eredj haza, beszéld meg feleségeddel a 
dolgot, s ha ő rááll, jőjj vissza, én majd utána íga- 
zítalak. 

A chaszid haza is ment, elmondott a feleségé- 
nek mindent, amit a rabbítól megtudott. Mialatt be- 
szélt, könnyes szemővel nézett rá az asszony. FRa- 
gyogó báj ömlött el rajta. Ugy állt előtte, fiatalon 
és derülten, mint egykor, sok-sok év előtt, amikor 
eljegyezte magának. Tüstént kijelentette, hogy kész 
minden munkára, minden nélkülözésére, nem tőrő- 
dik földi keserüséggel, csak engedje meg a sors, 
hogy testéből sarjadzott gyermeket ríngasson még a 
napfényben. 

— Nézd, mondotta - mi medeő asszonyok 
már életünkben is díideregve járunk a halál árnyé- 

risban, Hát amlért valakinek kusz munkása 
van, vagy akár ötven is, vagy tiz segédje 
meg négy inasa, azért még nem kell hinni, 
hogy „dominó". Ezért, ha valamilyen ügy- 
ben jönnek hozzá– bármilyen közérdekű 
és főleg zsidő ügyben – adjon Adjon mig 
van miből és legyen érzéke a közösség iránt. 
Ne legyen önző egyetlen jómódu zsidó sem, 
mert a Kurfürtendamm gazdag boltosa sem 
gondolt arra hat évvel ezelőtt, hogy „pog- 
rom" lehet Berlin szivében. És ma pogrom 
van ott, mert ilyen tragikus komisz időket 
élünk 

A máramarosi havasok alján 

A vonat nem közlekedik Máramaros 
felé, Szatmáron megáll, mert hiszen a szlo- 
vák-magyar revizió során vannak helyek, 
ahol magyar csapatok kerültek a régi im- 
périum helyére és ez megzavarta a régi ren- 
det. Eddig is komplikált volt ez a vasutvo- 
nal, mert hiszen volt egy page-vonal, amely 
áthaladt a szlovák területen, hogy azután 
ujra román területre érjen. De Sighet már, 
igy van és igy volt régen. Ha jött a világhá- 
boru, akkor az orosz csapatok ezt a várost 
különös előszeretettel szállták meg többször. 
Ott nagy csaták folytak akkor is. Majd jött 
a háboru vége és valahogy gazdaságilag 
„beszorult" a hegyek közé és ott tengődik- 
lengődik a határok szélén. 

A nagy faüzemek évekig nem dolgoztak 
és ma megint nagy akadálya van a terme- 
lésnek. Pedig ez volt a legfőbb kenyere en- 
nek a vidéknek. Azután az állandó gyanusi- 
tások a csempészéssel. Lehet, hogy csem- 
pésztek, ki tudja? Lehet, hogy a tisztessé- 
ges kereskedelmet is megrőviditették ezzel. 
Annyi bizalmatlanság nem nyilvánul meg 
egyetlen város lakosságával szemben sem, 
mint éppen Sighettel. Azzal a nagyfőnyi, 
nyomorgó zsidósággal, amely ott, a gyönyörü 
havasok alján soha nem tud egy mélyebb lé- 
lekzetet venni, mert ijedt, riadt tekintettel 
néz a világba. 

Most csak autóbusszal lehet megközeli- 
teni, mert a vasut nem közlekedik. Bizo- 
nyára néhány napról van csak szó és akkor, 
ujra megindul a forgalom. Valószinüleg még 
komplikáltabb lesz az odajutás, mert ma- 
gyar, szlovák, illetőleg ruszin területen fog 
dímenni a vasutvonal. Komplikált lesz a 

kában. Mi hasznát veszem gazdasságnak, kényelmes 
életnek, ha egyszer meg kell halnom s nem marad 
utánam senki, akiben tovább élhetek a földőn. 

A chaszid tehát türelmesen utra kelt ujra, be- 
állított a rozienícei rabbihoz, hogy átvegye tőle a 

kilátásba helyezett utasítást. 

A mester pedig igy szólt hozzá: 
– ÉBEmlékezetedbe idézem, hogy gyermekkorod- 

ban szűleid eljegyeztek egy lánnyal. Te aztán később 
elhagytad egy másik lány kedvéért, aki megtetszett 
neked. Egy szegény teremtés miattad szenvedte elár- 
tatlanul a kítaszítottsásnak minden keserűségét és 
kinját. Te pedig mentél a magad utján s leráztad 
szívedről az ő fájdalmát. Akkor kovácsoltad azokat 
a bilincseket, amik fogva tartják életed őrőmél Az 
elhagyott lány könnye meddővé tette a feleségedet. 
Ha ki akarod engesztelni a végzetet, meg kell ta- 
lálnod azt a lányt, akit egykor oly kegyedlenül 
megbántottál. Kérj bocsánatot tőle, de ugy, hogy 
utána a keserüségnek legkisebb szikrája is kialudjék 
a lelkében. De értsd meg jól, messzíre, nagyon 
messzíre lakik tőled s felkutatása sok bajjal jár. – 
Most pedig menj Baltába s ott várd be azt a vásárt, 
amelyet zőld vasárnanp néven ismernek. Kutass, fűr- 
késsz utána reggeltől estíg, ne hagyj fel a kereséssel 
s ne engedd, hogy a csűggedés urrá legyen rajtad. 
Többet mondanom nem adatott, de neked megpa- 
rancsoltatott, hogy keress s ne lankadj el belé. Eredi, 
s ha ráakadsz arra az asszonyra, teljesítsd, amit ve- 
zeklés fejében kíván tőled... 

A chaszid megköszönte a tanácsot, felkészült



Egészségét Ngy 
védekezzen! 

közlekedés és a zsidók élete továbbra sem 

lesz könnyü. Viharok dulnak a világon és 

mert a leggyengébb épitménye a zsidók „há- 
zának" van, abba kap bele legelőször a for- 

gószél, azt rázza meg alapjában is a gyülö- 

Tet izzása. A sigheti havasok alján ujra iz- 

galmak vannak, de reméljük, elmulnak és 

minden nyugodtan fog tovább folyni, Ha eb- 

ben nem hinnénk, akkor nagyon kétségbe 

kellene esnünk, 

Ghazi Kemal Attatürk halála 

Tizenőt éviá volt korlátlan ura Török- 

országnak Kemal Attatürk, aki pompás bi- 

zonyitékát adta annak, hogy sokszor egy 

ember is, ha kellő időben lép a porondra, a 

történelem szekerének más irányt tud adni, 

1923 óta az ujjászületett török köztársaság 

elnöke volt. Amikor a sévresi békét ráerő- 

szakolták a konstantinápolyi kormánvra, 

Kemal volt az, aki a nemzeti ellenállást 

megszervezte. Teljes alélt volt Törökorszád 

és a világháborunak egvik legsulyosabb se- 

besültje. Ugy volt már, hogy a világ egyik 

legszebb városa, a bübáios Konstantinápoly 

is nemzetközi uralom alá kerül és nem ma- 

lad meg más belőle, csak bent Ázsiában 

egy szegény kis rész. Mit tett Kemal? Há- 

borut indított a görögök ellen, azokat több 

csatában megverte és kikényszeritette a bé- 

keszerződések revizióját. Meghagytál európai 

bírtokát, amit még a balkáni háboruban 

hagytak meg számára. Az udgvynevezett csa- 

taldzsai vonalon, 700000 négvyzet kilométe- 

ren, 18 millió lakossal edy egészséges állam 

alakult ki Ankara fővárossal, amelvyat vad 

hegyek között építettek ki moderu „európai 

várossá. Itt rezideált a keménvykezű Kemal 

pasa, aki rendkivűl sok évezredes beidegzett 

régi szokást változtatott meg egyszerre. E 

az utra és elment Baltába. Szivszerepáva várta a 

vásár első napját. Hajnali szürkületben még fel sem 

állították teljesen az utolsó bódékat, s ő már is ott 

ált, nézte, hogy telik meg a tár, míd aztán teljesen 

körülzsibonáta az őrvénylő vásári lárma. A hensos 

sűrgés-forgás szokatlanul hatott rá és fájdalmat oko- 

zott neki. De állhatatason győzte a hajnal első órá- 

jától kezdve az éjszaka utolsó órájáig s nem tági- 

tott, míg a tér ki nem űrvült s nem látott többé egy 

árva lelket sem. Iny telt az elaő nap, másnap 5 

minden kővetkező nap. Figyelt minden hanéra, bele- 

nézett minden arcba, modnkérdezett mindeon embert, 

aki hajlott a szavára, hogy nyomára akadjen annek 

a nőnek, aki egyszer a gyerekkoráboan a menyasz- 

szonya volt. 

Igy mult nan-nap után. Nem valt tekintet, nem 

akadt szó, amaly utbaidazította valna, Ugy állt óérák 

hosszat holtratáradtan, éhesen, csalódástól győtört 

szívvel a hódék között, kiabáló vásárosok s alkudo- 

zók tömegében. Igy vírradt rá a vásár utolsó napja. 

A kereskedők ősszecsomagdolták áruikat, zsákokat, 

meg ládákat raktak a kocsijukra. Az idegenek sere- 

gestől hagyták el a várost. Alkonyodotti s a hunyó 

nap fényében már bontogatták a bódékat. Ezen a 

napon a chaszid lázbetesként járt be minden utcát. 

Megállt minden fogadó előtt. Aggodalmaskodva te- 

kíntáetett minden ideden nő arcába, elkapott min- 

den idesen hangot - minden hasztalan volt. A vá- 

sár vége felé közeledett, a határidt már-már lejárt. 

Utolsó reménye is kilobbant. Hírtelen elborult az 

ég, a nap szűrkület nélkül folyt át az éjszakai sőtét- 

ségbe, megeredt a zápor, az emberek cserben hagy- 

eztető Mákáöncsdhz daras 
ismét sok betegséget idéz elő. 

Használja mosakodásánál 
Hamecenunezmena iilatosíitott 

NEPUNK 

állandóan a 

eráemünés tonlett- 
szappant, megóvja egészségét! 

tűnt a fez viselet, eltüntek a romantikus há- 

remek, minden tekintetben a legmodernebb 

életelveket vallotta. Nagy vallásretormátor 

lett, akit, ha ortodox szemmel nézzük, el is 

kell itélni ezekért az eszmékért, de viszont 

meghalt, az utóbbi 

ezzel tette lehetővé, hogy nem vazallus ál- 

lam ma Törőkország, hanem önmaga rendezi 

sorsát. Ha a Korán uralkodna ma is, akkor 

nem volna rendes közigazgatása, nem volna 

pontos közlekedése és nem élné egy moder- 

nizálódó állam életét. 

Most, hogy ez a nagy relormátor meg; 

halt, zsidó szempontból is néznünk kell ha- 
lála következményeit. Sajnos, ezen a téren 

nagy vesztesége van a zsidoságnak, mert ha 

Kemal nem is volt filoszemita es a Darda- 

holláknál végrehajtott zsidó evakuációt nem 

lehet könnyen elfelejteni, de viszont olyan 

plussz is mutatkozik a mérleg másik olda- 

lán, amely azt jelenti, hogy a török zsidó- 

ság elég jól elhelyezkedett a török társada- 

lomban. Rendkivül sok menekült egyetemi 

tanár helyezkedett el az ottani egyetemeken 

és sok vállalkozó is talált magának lehető- 

séget, hogy uj exisztenciát alapitson,. Most, 

hogy Kemal meghalt, attól kell félni, hogy 

az a merész és szilárd vonalvezetés, amely 

eddig mutatkozott a török államéletben, uj 

irányt fog venni és zsidó szempontból nem 

a legkellemesebb irányzatot. Ahogy az elő- 

elek mutatják, a németeknek nagy terveik 

vannak Kemal orszánával. Ők tudiák azt, 

hogy a demokratikus hatalmakon nagyot le- 

het űtni, ha Törökorszádot érdekszféráijukba 
vonják. Ezért van az Anschluss óta von Pa- 

pen Ankarában, mert Kemal már akkor 

nagybeteg volt és azóta is előkésziti a talajt 

a német expanziós törekvéseknek. Kemal 
nem volt németbarát, inkább a szoviettel 

szimpatizált, amely már akkor támogatta őt, 

amikor még bizonytalan volt győzelme a gö- 

rögök felett. Ezért tizenöt éven át szoros ba- 

ták munkájukat és árulkat s a legkőzelsbbi bázakba 

menekültek az áthaló nedvesség clöl. 
ak 

A chaszid csak akkor ijedt föl, amikor már 

bőrig ázott s védőkhelyet keresett, ahol meghuzódhat- 

nék. A közelben nagy, sőlét kapubejáratot vett észre, 

oda sietett s belépett rajta. Kímerült testével épp a 

falhoz akart támaszkodni, amikor hirtelen suhogás 

érintette meg a fűlét, mintha csak selyem női ruhá- 

hoz ért volna. Jjedten buzódott félre, hogy szabad 

helyet adjon a tesie meg a ruha tulajdonosa kőzött 

— igy kívánta az illendőség. Felpíllantott s szeme 

lassan-lassan hozzászokott a mély homályhoz. Két 

asszonyt vett észre maga mellett. Amikor az imént 

sfelve és szórakozottan iordult be a kapun, elkerűül- 

ték figyelmét, De máris levette róluk a szemét — 

annyíra elmerült komar gondolatainak őrvényébe. 

Egy külőnős hangra azonban ijedten kapta fől fejét. 

Az egyik asszony nevetett, — az volt, aki köőzvetlen 

közelében állt. Hangtalan, fájdalmas nevetés volt, 

olykor egy-egy remegő hang vegyült beléje, aminőt 

hasadó fínom űveg hallat. Majd fojtott hangon be- 

szélni kezdett, de a ahaszid megértette minden sza- 

vát: 

Nézd, gyerekkoromban ennek az embernek 

voltam a menyasszonya. Aztán eltaszított magától. 
Most ís annyira írtózik tőlem, hogy mindent elkővet, 

csakhony ne kerüljön közelembe, 

A férfinak elállt a szíve vére. A homályon ke- 

resztűl ízzó szemmel meredt a beszélőre. Tisztán 

kivehette: nyulánk, sápadt asszony volt, merev, fe- 

kete űnnepi ruhában, fénylő haját meg arcát félis 

1938 november 18. 

rátságban volt az oroszokkal, De most, hogy 
bi évtizedek politikájának 

ez a rendkivül érdekes fiáurája, félni lehet 

attól, hogy a német erőszakos terjeszkedési 

politika nem fogja kihagyni ezt a földközi 

lengeri középhatalmat, amelynek birtokában 

van a Dardanellák, meg beleszólása van a 
moszuli petróleumforrások kitermelésébe is. 

A törökországi százezer főnyi zsidő sorsa 

nem rózsás, de lehet, hogy mert a meglepe- 
tések korát éljük: Kemal politikai vonalve- 
zetése még sokáig hatni fog a törökök bel- és 

külpolitikájában. 
00 0 0000m000000É000000-0, 

- TILTAKOZÁS A SIRALOM FALÁ- 

NAK MEGGYALÁZÁSA ELLEN. (Jeruzsá- 
lem.) A héber sajtó elkeseredett cikkekben 

részletesen ir arról, hogy a Siralom falát az 

arab terroristák megrongálták és meggyaláz- 

ták. Az arab uszitók állandóan azt vetik a 

zeidók szemére, hogy az arab szenthelyeket 

nem respektálják, holott eddig sohasem tör- 

tént egyetlen arab szent helynek sem bántó- 

dása. Viszont az arabok már több zsinagógát 

felgyujtottak és több izben támadtak meg 

imádkozó zsidókat. Ez az ujabb bandita tá- 

madás rendkivül elkeseredést váltott ki a pa- 

lesztinai zsidó lakosság körében. Kiemelik a 

zsidó ujságok, hogy ez a Siralom-fala elleni 

urak Palesztinában. A grand-rabbi panaszt 

akkor állana be, ha az arabok volnának az 

urak Palecsztinában. A grand-rabbi panszt 

tett a kormányzónál, aki kijelentette, hogy a 

legerélyesebb vizsgálat indult meg a Siralom- 

fal elleni támadás miatt és remélhető, hogy 

rövidesen eredménye is mutatkozik majd an- 

nak a szigoru vizsgálatnak. 

menorák, gyertyatartók, 

serlegek, evőeszközök, 

templomi kegyszerek bár- 
mily művészi kivítelben leg- 
olcsóbb árban. 

Tgirssam es eMcneháhsan: 

„FATAPIWUI" 
czüstáru gyárban 

cHUN. Str. Gen. Neculcea No, 8. 

fátyol takarta, a mellén és a két kezén drága ékszer 

villogott. Míinél tovább nézte, annál jobban elszerült 

a szíve. Végül megemberelte magát, odalépett hozz
á, 

lesütőtte szemét s félénken így szélt: 

— Mit mondasz, ó asszony? 

A nő hangja remegve auhant el felette 

Uram, hát valóban elfelejtettél volna, ahogy 

a halottakat szokás? Iden, én vadyok az a leány, 

akit gyermekkoromban eljegyeztek veled, s akít te 

méltatlannak találtál magadhoz. De mondd csak, mi 

járatban vagy? 
- Asszony — felelte a férfi - hadd mondjam 

el kertelés nélkül: miattad jöttem ide. Nem halláa- 

tek el semmit, Házasságomen nincs áldás. Feleségem 

meddő. Nem szűletett gyermekem. Életünk bubánat- 

ban telt. De lásd, a razienicei rabbi látóvá tett. Tu- 

dom, hogy az életem hozzá van kötve abhoz a fáj- 

dalomhoz, melyet én okoztam neked. Csak ha meg- 

bocsátasz nekem ugy, hogy nem marad harag a szí- 

vedben, csak akkor hull le rójam a bűn bílíncse, Be- 

leségem őredségében gyermeket szűl s nagysokára 

őröműnk telik az életben, Végtelen bajon verőd- 

tem keresztűl e nap kedvéért, Oh, asszony, légy ír- 

dalmas hozzám. Teljesítek mindent, amít kíimsérsz 

rám, hogy jóvá tegyem a hibámat. 

Az asszony odafordult hozzá s halkan heszélt. 
Minden szava gyöngyszemként vált le a szájáról 5 

ugy hullt alá a férii szívébe: 

- Uram, Isten kegyelmesebben hánt velem, 
semhogy ma fel tudnád fogni. Földi kincsben már 

nem telik őrőmőm. Szívem békéje nem vezeklésen 

mulik. De ide halljass. Van egy bátyám Suvalki 
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Nagyvárad, 1938 november hó elején. Most, ami- 
kor a tőrténelem régi ,szekere" egyidő óta „tank"-á 
változott és dűbörgése idehallik, akkor nagyon jó 
érzés visszamenni a multba. A jelenről irni 
és czernyi okunk van arra, hogy a zsidóság mult- 
jába menjünk vissza. Ez nyujt sokszor épülést, nyult 
vigaszt és erőt arra, hogy ne nézzünk a jővő felé, 
hanem a mult emlékein tépelődjünk és mert la- 
punkban celjutunk visszaemlékezéseink során a leg- 
exotikusabb tájakra is, hát miért ne lássuk azt, ami 
itt van közvetlen közelűnkben. 

Tudjuk jól, hogy az olvasó sokszor inkább ér- 
deklődik sokczer kilométernyire tőrténő események 
iránt, mint a közvetlen kőzelében lezajló tőörténé- 
sekkel szemben. de ilyen az emberi természet. Épen 
olyan emberi gyarlóság ez, mint az, hogy amig egy- 
cgy nagy művészről vagy államfértfiról csak az ujság- 
ben olvas, vagy a filmbhiradókban létja, addig „meg 
van hatva," de amikor elkerűl ide hozzánk, akkor 
legyint a jé npolgárs azt mondja: hát ez az a „hires"? 
Ugy vagyunk a tőrténelmi cseményekkel is. De tér- 
Jünk a tárgyra. Ma nem aktuélisabb, mint tegnap 
volt, de a holnap számára maradjon igy egy cso- 
korba szedve mindaz, amit a régi Váradról ezuttal 
elmondandók vagyunk. 

PUSZTULNAK A RÉGI BMLÉKEK. 

A napokban is nekiment a csákány egy régi-régt 
kis épületnek a váradi uccában. Nem volt „tőrté- 
neimi emlék, de sok ilyen kis ház van itt nálunk, 
emelyekhez cegy kis zsidó történelem fűződik. Régen 
vámház" volt. de amikor a város szélesedett, tere- 
bélyesebb lett, akkor ez a ház bekerűült a 
belsőbb részébe és már nem tudta 

város 

feladatát régi 

1 
t B T 

és bélbetegségek 
: Gyomor- 

: e Ilen 
a 

ember, de mellett egy faluban: Rabbi Leib, jámbor 

házát nagy szegénység sujtotta. Éppcn most készül 
férjhez adni a Ieányát, de szűkséget lát mindenben, 
nincs egy árva fllérje s nem tudja, honnan szerez- 
zen kelengyét. A lányt majd ugyanaz a sors éri, 
mint egykor endem. Vőlegénye el fogja hagyni. 
Nagy kétségbeesés szakad rá meg a családjára. Ha 
azt akarod, hogy győkerestől kürtsam azt a fájdal- 
mat, amelyet nekem okoztál, eredi oda s vedd le 
róla meg a családjáról a gyászt. Kélszáz arany fo- 
rintra van szüksége ahoz, hogy minden rendben 
menjen, ha átadod nekíik a pénzt. akkor meg van- 
nak mentve. Menj és Isten áldjon... szólt és 
sietve kiment a kapun. 

A chaszidot megzavarta az asszony beszéde és 
gyors távozása. Most utána rohant, hogy visszatartsa. 
Mégegyszer felragyogott az arca, mégegyszer feléje 
fordult s mélabusan igy szólt: 

- Barátom, hiába 
Sietnem kell. 

Kezével bucsut intett, azután eltűnt. 

kovetsz. Messzíre megyek. 

Másnap a chaszídeus alindult Suvalki felé, s ruj- 
kor hetekig tartó fárasztó ut után odaérkezett, rabbi 
Leib után kérdezősködőtt. Bgy szomszéd faluba uta- 
sitották. Tüstént elhagyta Suvalkit s felkereste a fa- 

lut. Rabbi Leibot zárkózott és komor hangulatban 
találta. Kevés hajlandóságot mutatott arra, hogy is- 

meretlen vendége előtt kiőntse a szívét. De a sok 

és szívből jövő szó végre is beszédre bírta. Beval- 

lotta, hogy sulyos gondok győtrik, mivel éppen a 
napokban kell férjhezadnia a leányát. Véletlen csa- 

nehéz 

teljesiteni. Háromszor tolták ki a város határait az 
elmult hétszáz évben ebben az irányban és ha erre 
gondolunk, akkor emlékezünk arra is, hogy a mos- 

teni Csillagyáros terűlete a régi időkben nem volt 
más, mint a Körős medrének egy elposványosodott 
része, ahol legfeljebb csak vadrucák rőpkődtek a 
régi Vár, meg a meég régibb Szálka-puszta kőzőött. 
amely ott emelkedett egy kis dombon, ahova a viz 
nem ért fel. 

Ha később mégis szabályozva lett a Kőrös med- 

re és a vizáradás nem őntőtte el ezeket a terűlete- 
ket. Akkor megindult az élet ott is és lassankint ha- 
talmas városrész épűlt a maszatos, mocsaras terü- 
leten. 

Az is amellett szól, hogy nem létezett ez a vá- 
rosrész, mert nem irnak róla régi évkönyvek, fel- 
jegyzéssk semmit sem arról, hogy milyen élet 

lett. Még a vár kőrül kifejlődőtt zsidó élet idején 
sem volt ezen az ugynevezett „Csillagváros"-on je- 
lentősebb telepűlés, habár szórványosan a kőzelében 
lévő téglavető mellett emelkedtek ki a legelső 
zsuppfedeles zsidó kunyhók. 

Jellemző, hogy a zsidóság temetője a XVIII. 
században csaknem a város másik végén volt. 1766 
március 21-éről lehet találni az első dokumentumot 
arról, hogy a váradi zsídók temetésre és 
vonatkozólag közölnek és kérnek valamít a városi 
kommuniítástól. Ez a temető — az első — a mostani 
Str. Lebedei (Hattyu-ucca) kőrűl terülhetett el, amint 
azt az 1860-ban evakuált sirkert is mutatja. Itt te- 

temetőre 

metlték el 1780-ban a váradi zsidóság legelső rabbí- 
fát, Hersch Lípchovítzot, akiről egyebet nem tudunk, 
ndt azt, hogy hosszu pihenése nem volt zavartalan, 

pások, rossz termés, főldesurának fősvénysége arra 
kényszeritették, hogy felhasználja leánya hozomá- 
nyát. Háza népével ebből tengette életét. Az eljegy- 
zést a leány gyermekkorában tartották meg, amikor 
ő meg a hozzátartozói jómódban éltek. De a sze- 
rencsétlenség azóta nagyon is eltávolította a vőle- 
génytől. Ha most nem tud eleget tenni a házassági 
szerződésnek, a vőlegény családja örőmmel kap 
a kedvező alkalmon, hody felbontsa az eljegyzést. 
Hiszen a menyasszony szegénysége régóta szálka a 
szeműkben, Bddig is csak a becsűlet és az illendőség 
kötőtte öket. Gyermekének megvetés lenne a része, 
ezért már hetek óta kétségbeesetten sírdogál szobá- 
jában. 

— Nos, barátom, - vélte a chaszid talás 
megmenthedek szorongatott helyzetedből? 

—– Ugyan, — felelte rabbi Leib, — idegen lé- 
tedre mi bírhatna rá, hogy segitségemre légy? és 
keserűen és hitedenül moesolygott hozzá. 

– Nos, - mondotta a cbaszid itt van nálam 
ez a 200 arany. Nem is tudnám fobb célra fordi- 
tani, minthogy reád bízom, tartsd meg, amis csak 
szükséged van rá. 

Az idegen becsűletes arca lassan-lassom bízal- 
mat keltett a házigazdában s most már tudni akarta, 
ismeretlen létére, mivel szolgált rá arra, hogy írgal- 
mat talált a szemében. A chaszíd elérkezettnek 
Játta az időt, hogy vallomást tegyen sorsáról még a 
küldetéséről s ezért így szált: 

— Bszter testvéred kűldött ide. Ő kiívánta, hogy 
legyek a segítségedre. 

A házígazda e szavak hallatára elfordította az 
arcát s különős, bízonytalan hangon kérdezte: 

volt 1 
ezen a terűleten, amely később crősen zsidójellegű 

mert sírját a mélyen fekvő temetőben hol a víz őn- 
tőtte el, hol pedig az ott leselő sertések dulták fel. 
Később a meglazult sírkővet kímozdították kegye-] 
letsértő kezek, azt a temetőből a városba hozták, 
hogy ülőpadnak használják fel. A nemcsebb érzé- 
süek a kegyeletsértést azzal engesztelték ki. hogy a' 
siremléket a váraljai temetőbe vitték, ahol ma is 
ereklyeként őrzik. 

Várad városa alatt akkor nagyjából azt a há- 
zakkal beépitett részt értették, amit jelenleg Avram 
lancu, Saguna, Alcxandri és Cuza Voda-uccák hatá- 
rolnak. 

A Kőrősőön tul levő terület az Olaszi és a vár 
melletti területen fekszik. az erődőt mintegy közre- 
fogva az ugynevezett Katonaváros, vagy Váralja és 
Csillagváros. 

A városnak a Szálka-puszta felé való terjeszke- 
Mése ujabbkori jelenség és hogy erről a területről 
kevés dokumentum maradt fenn, az azt jelenti 
részben, hogy itten két századdal ezelőtt nem volt 
jelentőségteljes zsidó telepűlés. 

Most. hogy az évszázados „cédulaház" at lebon- 
tották a Csillagvároson, emlékezhetűnk 

ezek a régsi zsidó „vámszedők", akiknek 
szolgálatában ez volt az exisztenciájuk, 
hírű embereket is adtak a közősségnek. Igy egy- 
időben a csillagvárosi „cédulaház" bérlője Jakab 
Hermann volt, akinek fia, Jakab Dezső, a ktváló 
műépitész országos hirnévre tett szert. 40.50 évig. c 
század clső évtizedéig ugyancsak a csillagvárosi cé- 
dulaháznak volt városi tisztviselője Bodlánder Lipót 
is, aki szintén derék és tehetséges utódokat hagyott 
az utókorra. Mig a sarkadi Kohn fvérek ivadékai, 
akiknek őse szintén „cédulaház" kezelő volt, ugyan- 

arra, hogy 

a véros 

országos 

csak nagy hirnévre vergődtek. Nem nagy dicsősé- 
gére a zsidóságnak, de cbből a családból szárma- 
zott a hires Kun Béla is, aki a magyarországi ko- 
műn alatt játszott nagy szerepet s most Szvojet- 
oroszországban él. 

Hosszu ideig volt még, mint „vámszedő" a vá- 
ros szolgálatában egy Weinberjer nevű hilsorso- 
sunk, aki később, mint egy kisebb üűüzem vezetője 
folytatta produktiv munkálkodását. 

A CSILLAGVÁROSI ZSIDÓK ÉLETE. 

Dacára annak, hogy az itteni ujabb zsidó tele- 
pülésnek nincsen a kőzépkorba visszanyuló régi 
multja, mégis kőrülbelűl kétszáz éve, hogy zsidó életj 

Kapható minden drogueriában és 
gyögyszertárban vagy megrendel- 
hető Császár gyogyszertárban, 
Bucuresti, Calea Victoriei 124. 

– Hol láttad utoljára a testvéremet s mikor! 
adott neked ílyen utasítást? 

— Néhány hete annak, hogy a baltai nagyvá- 
sárban sok-sok év után ujra rátaláltam — felelte a 
chaszíd. - Beszélt a szerencsétlenségedről s nagyon 
szívére vette a bánatodat. Meghagyta, síessek tüstént 
a segítségedre, íme, ezért vagyok ma itt. : 

– Bolond, — kiáltotta a házigazda s arca tű- 
zelt a haragtól. - Azért jöttél ide, hogy csufot űzz 
a nyomoruságomból? Eszter testvérem tízenőt éve, 
hogy meghalt s tulajdon kezemmel ástam meg a sir- 
ját s temettem el őt. 

A chaszid erre mélyen felsóhajtott s eltakarta 
az arcát. Végül is megemberelte magát, megjött a 
szava s a halott leány bátyja előtt feltárta az igaz- 
ságot. 

Amikor leirta 

és ruháját, könny 

aztán igy szólt: 

— Igen, ugy van, amint mondod, ilyen 
arca, ílyen ruhát viselt, amikor tizenőt 
temettem. A te kedvedért jött fel sírjából, egy rő- 
vid esti órára, hogy utbaigazítson. Testvérem, ezért 
szégyenkezés né'kül fogadom el tőled a pénzt. 

a kapualjban áltó 

szökőtt rabbi Leib 
nő külsejét 

szemébe á- 

volt az 

év clőtt el- 

Megáldották egymást s békességben váltak el 
egymástól. 

. 

A chaszid ezután feleségével együtt a legna- 
gyobb íinségben tengődöőtt, de Iáten megáldotta a 
trigyűket. 

Mielőtt megőregédtek volna, gyermekűk szűle- 
tett...



mutatkozik ezen terűleten. A „cédulaház", amelyről. 

már emlitést tettűnk, körűlbelűl 40-50 évig szol- 

gálta azt a célt., amelyre épitették, majd, amikor a 

város kifelé terjeszkedett, az ortodox anyahítközség 

metszőlakás és vágóháznak bérelte ki. Fuchs Mór 

megboldogult főrabbi idejében vágóház és metsző- 

lakás lett. Grűnberger Lázár volt ott a metsző ak- 

kortájt és egy kis zsidó közösség megkezdte a hit- 

községhez tartozó, de mégis őnálló kis intenziv éle- 

tét. A metszőháztól nem messze volt a Csillagváros- 

nak tőbb, mint egy százada óta még ma is fennálló 

kis ímaháza, ahol isden közkedveltségnek örvendett a 

mult század 70-90. évében az anyahitközség igen 

népszerűü metszője és előimádkozója, Reich Gerson, 

akinek a kís imaházban tőrténő előimádkozásai 

mindenkor űnnepi eseményszámba mentek. Reich 

Gerson atyja volt Reich Józseínek, a városszerte 

nagy kőzbecsülésnek őrvendő tekintélyes gyárosnak 

és kőzéleti férfiunak, aki ugy is mint az anyahitkőz- 

ség elnőke, de magánéletében is bőkezű jótékony- 

kodásával ma is áldása Várad minden társadalmi 

rétegének. 

Igy alakult ki a mostani Astra-uccén a zsidó 

láktető élet és létesűlt egy „Beth Gerson' kis ima- 

ház is, amely Reich Gerson-ról nyerte elnevezését. 

Sok-sok kimagasló zsidó egyéniséget adott még 

ezután ez a zsidó közösség, akikről sokat irhatnánk 

és alkelomadtán még fogunk is ezzel részletesen 

foglalkozni. 
TÖRTÉNELMI EMLÉKEK. 

A Csillagvárost határoló 

eredetile még a népvándorlás idejében, vagy az- 

előit is egy hun-avar települes volt. Az itt végzett 

ásatások során rendkivűl érdekes leletek is azt bi- 

zonyitják. hogy ott emberi kulturák rétegeződtek 

fel az évezredek folyamán. Néhány évtizeddel ez- 

alőtt az itt elterűlő téglagyárban tőrtént ásatások 

alkalmával kerültek ki az első keresztény emlékek 

is erről a vidékről, amelyekből kiderűl, hogy ma az 

ottlévő téglagyár terűletén és további részeiben is 

egy nagy település, a Szálka-falu létezett. A numiz- 

matikusok és régészek egy templom maradványait 

lalálták itten, valószinűüleg még Szent István idejé- 

ből, korábban tehát, mintahogy felépült az állitóla- 

gos legrégibb váradi keresztény emlékmű. a Szent 

László-templom és a régi királyi temetkező hely. 

Ezeket a tényeket kűlönben a váradi muzeuroban el- 

helyezett ősi leletek is igazolták. 

Ezen a régi Szálka-pusztán és környékén 

egy uj telep van, amely alig husz év alatt épűlt fel 

és mert ez a terűlet a Wasserstrom Sándor-féle tég- 

lagyár környékén épült fel, ugy is nevezik „Colonia 

Wasserstrom", amely kőrűlbelűl tiz uccából áll és 

régi váradi, főleg tanáremberek neveit viselik. 

A kolónián magán is ma már erős zsidó telenülés 

van. Egyrészük ezeknek kis házzal rendelkezik, 
de fő- 

leg íipari s fízikai munkával keresik meg kenyerűket. 

A tőbbi nincstelen napszámos munkával tengődik 
és 

nyomoráról a váradi hitközségek szegényügyosztá- 

lyai és jótékony intézményei tudnának a zsidó ,„jó- 

létről" statisztikai arányszámot nyulftani. 

Megörökíti egyidejűlesg ez a kolánia annak a 

családnak nevét ís, amely több, mint egy évszázada 

lakik ebben a városrészben és ar ottani zsidóélet ki- 

fellődésében fontos szerepet játszott. 

A tulajdonképeni Csillagváros, ahol a régebbi 

zsidó telepűlések voltak, azonban tóval beljebb fek- 

szik ezen évezredes. ma már nem létező és csak 

történelmi emlékek alapján nyilvántartott Szálka fa- 

lutól. 

Szálka-puszta, amely 

most 

VÁRPARANCSNOK, MINT A ZSDOSÁG 
VÉEDNÖKE. 

A „yVáralja" 1849.ig őnálló városrész volt - 

amielyet a város körűl kizárólag zsidók épitettek. 

Tekintettel arra, hogy ítt évszázadokís katonai pa- 

rancsnokok dőntőttek a polgári lakosság sorsa fe- 

lett is, ezért érthető, hogy 1720-ban Salzer dgenerá- 

lis elrendelte a házak lebontását, amelyek a vár kő- 

rűl voltak. Ekkor kezdtek már házakat, illetőleg kis 

kalibákat építeni a zsidók a Csillagvároson. Érdekes, 

hogy akkoriban Váradon és Olasziban nem lakhat- 

tak zsidók és ezért jellemző a Várban székelő kato- 

nai parancsnokok toleranciájára, hogy megengedték 

a zsídóknak, hogy éjnek idején a Vár kőrűl meg- 

huzódhassanak. 

1740-ben a vár parancsnoka megengedi a zsi- 

dóknak árubódék épitését is, de ezek a bódék ugy 

épültek, hogy lakóhelyűl is szolgáltak nekik. Pa- 

NEPUÜNK 

naszra is mentek kenyéririgység és konkurrencia 

folytán a zsidók ellen, de minél jobban érveltek el- 

lenük a céhek és egyéb érdektestületek, annál job- 

ban pártolta őket a katonai parancsnoksád. Lassan- 

kint lehuzódtak a Vár köré és igy települtek a közel 

fekvő Csillagvárosra. Különösen 1780 kőörűl volt elég 

kedvezésük, mert az akkori parancsnok, Roth 

Győrgy ezredes sokban kedvezett nekik, s bár a föld- 

vásárlási joggal nem rendelkeztek, a pozsonyi fel- 

sőbb katonai parancsnokság - az ezredes interven- 

ciójára - mégis megengedte a házterületek céljaíra 

szolgáló parcelláknak zsidók részére való eladását, 

amiít az ezredes végre is hajtott. Roth Győrgy ezre- 

des, aki nem volt zsídó, ritka toleranciával tette lehe- 

tővé, hogy a váraljai és csillagvárosi zsidóság meg- 

gyarapodhatott számban, dacára annak, hogy ezért 

felfelentéssel, illetve panasszal is fordultak ellene a 

bécsi kancelláriához. 

Nagy épitkezési láz fogta el akkor a zsidókat, 

ugyannyira, hogy történelmi adatok vannak arról, 

mely szerint 1797-ben huszonhat zsidó háztulajdonos 

volt már. Kétségtelen jelelt látjuk már 100 évvel ez- 

előtt is, hogy a Vártól eme félrgecső részen a zsidó- 

ság közösségi életet folytatott és már akkor egy 

imaházuk volt, amelyet azóta folytonosan állandóan 

restaurálnak. A mal százéves imaház épülete ennek 

a városrésznek eredetleg Krausz nevű hitsorsosnak 

a tulajdona volt, amelyet később a nagy hitkőzség 

őrőkáron vett meg az ottani egyre szaporodó zsidó- 

ság számára. 

DERÜS EPIZÓD... 

Később Fuchs Mór idelében élénk zsidó élet 

fejlődőtt ki Váradon a jesiva hallgatóinak felsza- 

porodása folytán, akik főleg ebben a városrészben 

helyezkedtek el és a most lebontott „cédulaház" 

metszőjénél valósággal kis fiók jesiva volt, amelyet 

az ottani kvártélyt kapott és elhelyezett jesivaboche- 

rek alkottak. Itt jöttek őssze a városrész Balbatimjai 

is a hosszu estéken és felidézték a régi emlékeket. 

Nyen derűs emlék volt a következő is: 

Rosenfeld József főrabbi, aki Nagymárton 

Lól származott és az itteni Rosenfeld, Weimann és 

Lőblé-családok őse volt és a mult század elején halt 

meg, - egyűtt sétált mintegy másfélszázaddal ez- 

előtt a gidres-gődrős és sárban gazdad Csiliagváro- 

son Spíro álmosdi főrabbíval. Spiro förabbít ugyanis 

a váradi főrabbi a főrabbiságtól rabbiságra degradálta 

le és Spiíro azért járt nála, hogy határozatát vissza- 

vonassa. Egyűtt sétáltak, amidőn a kóbor kutyák 

észrevették a hosszu kaítános papnot és tőle színte 

megiíjedve, iszonyu ugatásba kezdtek. Az álmosdi 

pap a kutyákat a kaftánja lengetésével akarta hall- 

Epitkezéselhez 
haszmájon földgázzali égetett 

cserepet, 
falazótéglát, 
speciális ürezes 
és födém-téglál 

Házát vakolja 

„Terrasit" 
művakolattal, mely tartós, szintartó, 
fagymentes, javitást nem igényel. 

Nedves falak szárazzátételére 

„Antiagua" 
szigetelőanyagjainkat használja. 

ercmes 
cserép- és téglagyár R. t. 

DICIOSANMARTIN 
Fióküzem : Sighisoara-Bucuresti 

1938 november 18. 

gatásra bírni, mire azok szét is rebbentek. Erre 

Spiro keserű íróniával szólt oda a kutyákhoz „mit 

féltek tőlem, nem tudok én már nektek ártani, nem 

vagyok én „majre meréne", mert degradáltak". 

GÓLYALÁBAKON A TEMPLOMBA... 

A mult század második felében, sőt e század 

elején is gyakran őöntőtte ezt a városrészt el a viz 

és lakói falábakon jártak, meg, teknőkön közleked- 

tek. Ezek során élénk vita fejlődőtt akőrűl is ki, 

midőn szombaton, még nem lévén érev a váradi bhit- 

községben, hogyan lehet megközelíteni „gólyalába- 

kon" az imaházat, ahova szárazlábbal nem tudtak 

eljutni. 
Nevezetes helye volt még a mult század máso- 

dik felének a Csillagváros végén fekvő és a sőrház- 

hoz veztő utvonalon, a „Jégpince'" nevű hatalmas 

befásitott kerthelyiség, ahová az orthodox hitközség 

igen számos exponált vezetőségi tadja még a század 

elején is, nem tudni honnan, de engedélyt vett ma- 

gának, hogy nészach utolsó napján odamenjen ső- 

rőzni. 

A biítkőzség akkori vezetőt valószínűles abból 
az elvből indultak ki, ha az ultra-vallásos, chassid- 

zsidóknak, akik a Peszach ünnepének első hét nap- 

fján nem esznek pászkából késziített tött és sült éte- 

leket, csupán a nyolcadik napon eszík a közkedvelt 
knédliket és a pászkából készült egyéh ételneműe- 

ket. Ők víszont megengedhetik magunknak, hogy 

mint askenázok, egy lépéssel tovább menjenek és 

pészach utolsó napján a malátából készült űditő ítal 

mellett viseljék el hítkőzségüknek sulyos gondjait... 

Néhány szinfolt Várad régi zsidóságának nap- 

jaiból, amely ma már tőrténelemmé szinesedett és 

amelyek ujra felrőppentek a lebontott csillagvárosi 

„cédulaház" omladozó falai közül... (— 

A jutoszláviai zsidók jos- 
ecsnemlőségéi garamtálja 

Stojadimoviis mimiszter- 

cinök 
Abban a sötét éjszakában, amely ma kö- 

rülfogja a közép- és keleteurópai zsidóságot, 

egy kis reménysugár az, ami Jugoszlávia fe- 

lől dereng. Arról nem lehet szó, hogy bár- 

mely országból is befogadjanak ma országok 

zsidókat, különösen nem a keleteurópai or- 

szágokban. De mi már megelégszünk azzal 

is, hogy a bennszülött zsidókat hagyják nyu- 

godtan dolgozni és végezni hasznos minden- 

napi munkájukat. 

Belgrádból jelentik, hogy dr Stojadinobvits 

Milan miniszterelnök és külügyminiszter fo- 

gadta kabinetjében október 29-én dr Bukics 

Pijade-t, a Zsidó Szövetség végrehajtóbizott- 

ságának tagját, akivel hosszabb megbeszélést 

folytatott a jugoszláv zsidóság helyzetéről. 

Stajadinonits kormányelnök a zsidósás 

reprezentánsának kijelentette, hogy azok az 

elterjedé hirek. melyek szerint Jugoszláviá- 

ban zsidó-töroény kászülne, minden alapot 

nélkülöznek s a kormány nem is gondol arra, 

hogy a jugoszlábiai zsidók paolgári egyenjogü- 

ságát bármilyen tekintetben korlátozza. 
4 kormányelnök nyomatékosan hangsu- 

Iyozta azt is, hogy személyes barátja a zsi- 
dőságnak, munkájukat értékeli s igy bárminő 

zsidőellenes lépés ellentétben állana nemcsak 

személyes felfogásával, hanem a királyi ré- 

genstanács és az összkormány intenctióival is. 

Stojadinovits miniszterelnök nyilatkozata 

nagy megnyugvást és megelégedést keltett 

nemcsak a jugoszláviai, de a külföldi zsidó- 

ság körében is. 

musmammammmmmmoamemmama 

- AZ EGYESÜLT AMERIKAT ÁLLA- 

MOK-ba kivándorolni akaró zsidó család ke- 

res olyan összeköttetést, mely által meg tudja 

szerezni a beutazási és letelepedési engedélyt. 

Esetleg más amerikai államról is szó lehet. 

Cimeket a kiadóhivatal továbbit. 
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féu Ris eléstétel 
Egy zsidó lap szerkesztői sokszor el 

kell keseredjenek, amikor azt látiák és te- 
pasztalják, hogy gazdag zsidók, akikről tud- 
ják, hogy néha ,„römidifferenciájuk" tőbb- 
ezer leit tesz ki, zsidó célokra alig-alig ad- 
nak. Sokszor kétségbeesetten kell összecsap- 
juk kezünket, amikor azt kell lássuk, hogy 
annak még „okos" zsidó emberek. akik még 
mindig nem hallották, hogy mi 
világban és annyira ragaszkodnak anoz a 
renzhez, amit szereztek, örökőöltfek, vagy 
spekuláltak", hogy egy zsidó ujsáása sem 
„telik" nekik. Igy káromoliák ők a sorsot, 
igy hivják ki maguk ellen a büntető kezet, 
hogy addig mondják, hazudják. hogy rincs 
semmiiük, amig meg is bünteti ezért a sors 

őket, hogy nem is lesz semmiiük. 
El kellene keseredni, ha nem volnu el- 

lenpólusa is ennek a zsidó, illetőieg „gaz- 
dag-zsidő" mentalitásnak. (Természetesen 
tisztelet jár a nem ritka kivételmek is'] Ott 
vannak a szegény falusi zsidók. akik khora 
hajnaltól késő estig küzdenek a minden- 
napiért, meg a városi mellékuccdk zsidói, 
akik hordják a keserves igát, de azár!, ol- 
vasnak, adnak, tanulnak és tanittatiák min- 
den erejük megfeszítésével gyermelciket. 
Ezek é fizetik a zsidó ajiságot is, ezez cz 
idazi „fenntartó elem"-ek, meg azok, akikről 
és akikért iródik e kis emlékezés. 

El kellene keseredni, ha nem 
néha elégsételt. Igy ezuttal csak kettőt mon- 
dunk el e lap olvasóinak,. amelyek miatt 
melegebbé válik az ember szive körül. 

Az egyik: Palesztinából jön a héber le- 
vél, Fenn, ahol a „cég" szokott lenni, oté 
áll. „Kouucat Avurohom" héberül. Alatía 
„Kfar Pines Karkur mellett". A levélben pe- 

dig azt irják ezek a telepesek. hogy mivel 
vannak közöttük erdélyi és szlovákiai és 

megyarországi zsidók. akik 
vasni egy magyarnyelvü zsidólapot és meri 

nagyon is érdekli őket az itteni zsidó ese- 
mények. küldjük nekik a „Népünk"-et. Te- 
hát kell nekik a betü, dacára, hogy bombák 
robbannak, dacára, hogy éjnek idején fegy- 
verrel kezükben ott állanak a vártán. Kell 
nekik az irás a fávoli zsidó festvérektő. 
holott ezernyi életveszély között küzdenek 
egy uj hazdért. Ezek az igazizsidók, 
ezekért, csak ezekért nem pusztul el még 
minden. Az ilyen lelkes. derék zsidó embe- 

donanta No. 9/1938. Dos. No. 805/1938. Tribunalu 

hogy magyarul beszélő fiatal házaspárt 

történik a 

szeretnének ol- 
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rekért. Akiknek nincs pénzük, csak igaz 
zsidó szivük van. 

No és a másik: Ez derüsebb és szintén 
kedvrederitő. Egy nagyváradi orvos a nyá- 
ron kültöldi utazása során elkerült Milá- 
nóba. A leányával utazott és egy sok nézni- 
valóval eltelé nap után tértek a szállodába 
nyugovóra. Egyszer csak kopogtatás hallik. 
A portás kéri, hogy a doktor ur menjen 
egy szobába, ahol egy hölgy beteg. Az or- 
vos felöltözik, bemegy és örömmel látja, 

lál. Nem köti ezuttal az orvosi diszkréció, 
mert a hölgynek, aki nászuton van, a sok 
strandolástól leégett a bőre és fájdalmai 
voltak emiatt. Beszélgetnek, kölcsönös be- 
mutatkozás. Kiderül, hogy a fiatal pár 
csehszlovákiai. Amikor az orvos megmondja, 
hogy hova való, azt mondják: 
- Odavaló, ahol a „Népünk" megiele- 

rik. 
Soha semki ismerősük, nexusuk nem volt 

Nagyváraddal, de olvasták lapunkat állan- 
dóan és Milanóban éjszaka két ember talál- 
kozik és „rólunk" beszél. 

Ilyen apró és mégis jóleső elégtételeink 
vannak és amikor egy száz millióval rendel- 

kező gazdag zsidótól visszaiön a lap „nem 

fogadja el" és az akvizitőrnek azt mondja, 

hogy „nem fteheti", mert tul van büdzséje 
terhelve, akkor gondolunk az afrikai zsidó 
fiura, aki onnan küldi a pénzt előfizetésre, 
meg a netvyorkira, meg a palesztinai kolonia 

re. Éz ad erőt a további küzdelemre és ki- 
tartásra. 

Hácraugcancs Hamasidb ? 

Elgírenán ort. kóser vendéglű és bodema! 

Str. Azilul de Noapte 12. Teleton 51-2-39 
dlcsó és morzáos Riszoelsálás! 

- AZ AUSZTRAÁLIAI BEVÁNDORB- 
LÁSI KVÓTÁT MEGÖTSZÖRÖZTÉK. 
(Melbourne.) Az ausztráliai kormány hiva- 
talos jelentést adott ki, mely szerint a zsidó 
bevándorlók létszámát 5000 lélekben álla- 
pitja meg. Ez a szám nem csupán a mene- 

külteket számitja be, hanem azokat is, akik 
ausztráliai garanciákkal felszerelten tudnak 
bejutni az őtödik világrészbe. Ez a hivatalos 
jelentés azt jelenti, hogy eddis ezer ember 

tése szerint tiz éven át 50.000 zsidó beván- 
dorlót fog engedélyezni. Az ausztráliai zsi- 
dóság ezzel kapcsolatban gyűjtést rendezett, 
amely 50.000 fontsterlinget (cca 50 millió 
leit) akar felhozni a menekültek és uj be- 
vándorlók szükségletének fedezésére. 

– HAÁZTELKEK ELADÓK a nagyvá- 
radi uj szénapiac mellett olcsó áron. Cim a 
kiadóban. 

– AZ OMáAÁRMECSETET UJRA K]- 
NYITJIÁK. (feruzsálem) A legfelsőbb moha- 
medán tanács kihallgatáson volt a főkor- 
mányzónál és kérték, hogy engedje meg- 
nyitni az Omár mecsetet, amelyre nagy szük- 

ségük van, mert most kezdődik a mohamedá- 
nok nagy ünnepe a „Ramadan" hónapja. 

– MEÉRT VEGYÜNK ARTA BUTO- 
ROKAT? Mert kiváló minőségüek és mégis 
olcsók. „Arta" Oradea, str. Cosbuc, Palace- 
szálloda mellett. 

ta- 

derék harcosaira, meg a milanói beszélgetés- 

emHrgmezümm-mál, Bucuresti 

juthatott be, viszont kormánykörök kijelen- 

64000 TÁVIRATOT 
ROOSEWELT ÉS HULL. 
amerikai Pro Palesztina komité közli, 

KAPOTT 
(Newyork.) Az 

hogy 
Roosewelt elnök és Cordell Hull, State 
Secretary eddig 64.000 táviratot kaptak a 
világ minden részéből és ezekben a távira- 
tokban arra kérik őket, hogy interveniálja- 
nak a brit kormánynál, hogy a palesztinai 
bevándorlás ne szenvedjen korlátozást és a 
brit kormány tovább folvytassa mandátum- 
politikáját. Köszönik Cordell Hullnek, hogy 
bejelentette az angol kormánynak, miszerint 

lesztinai kérdéssel szemben és minden szük- 
séges lépést megtesz, hogy a zsidók palesz- 
tinai érdekében felszólalijon. 

— 18500 KATONA VAN PALESZTI- 
NÁBAN. (Jeruzsálem.) Hivatalosan közlik, 
hogy a Palesztinában tartózkodó angol csa- 
patok létszáma 18.500 ember. 

ZSIDÓELLENES TÜNTETÉSEK 
BAGDADBAN. (Bagdad.) Az arab Pa- 
lesztina érdekében kifejtett mozsalom meg- 
nyilvánul az iraki zsidó elleni hangulatban 
is. Az elmult hetekben különböző atrocitá- 
sok történtek. Igy elhurcoltak két zsidó elő- 
kelőséget is ismeretlen helvre. A „Laura 
Kadoorie" zsidó klubba egy bombát dob- 
tak, amelynek robbanásakor három személy 
megsebesült. A zsidó lakosság körében nagy 
a nyugtalanság. 

– STORRS VOLT KORMÁNYZÓLA- 
TOGATÁSA MIRON CHRISTEA MINISZ- 
TERELNÖKNÉL. (Bucuresti.) A lapok meg- 
irták, hogy itt időzött Sir Ronald Storrs, aki 
egykori kormányzója volt Jeruzsálemnek, 
és aki kihallgatáson volt Miron Christea mi- 
niszterelnöknél. Megtárgyalták a palesztinai 
kérdést és amint a kihallóatás részletei 
mondják, megegyeztek abban, hogy Anglia 
nem mondhat le a palesztinai mandátumról 
és annak szellemében kell tovább folytassa 
politikáját. 

– ORTH. KÖSER KONYHAMAT Bra- 
sov, Str. Regele Carol (Kapu ucca) 38. sz. 
alá helveztem át f. évi október 1-től kezdő- 
dően. Korona kávéház mellett. Káhán res- 
taurant, 

megérkeztek 

na Esáve 

Exotikus bőrkülönlegességeim 
Eddig nem látott külföldi női modellek 
Pehelykönnyü, kézzel varrott női, férfi dipatcipők 
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– SVÉDORSZÁG IS LEZÁRTA KA- 
PUIT. (Stockholm.) Nemrégiben dekrétum 
jelent meg, amely lehetetlenné teszi, hogy 
zsidó menekültek letelepedhessenek Svéd- 
országban. Külföldiek. akik ott laknak, 
munkavállalási engedélyért, vagy annak 
hosszabbitásáért folyamodnak, kötelesek 
ahoz a konzulátushoz fordulni, amely lakó- 
helyükhöz legközelebb esik. 

– MILYEN A VALLAÁSI ELET DEÉL- 
AFRIKÁBAN? Johannisburgból érdekes 
adatokat közöl egy német kivándorolt a dél- 
afrikai zsidóság vallási életéről. Az ottlakó 
40.000 zsidó nagyrésze litvániai zsidókból 
áll, akiknek vallásos templomuk is van. Az 
angolországi zsidók, akik idevándoroltak, 
angolnyelvű istentiszteleket tartanak tem- 
plomaikban. Több olvan imaház is van, ahol 
teljesen „európai" szokások szerint imád- 

koznak. Nagyrészük ugynevezett „ortodox 
zsidók, akik bár telillinnel imádkoznak na- 
ponta, mégis a szombat szentségét nem tart- 

ják meg. Most legujabban létezik egy né- 
metországi menekült csoport, amely szigo- 
ruan tartja a szombatot is. A gyermekek ál- 
lami iskolába járnak, csak a késő 
órákban járnak Talmud Tóra iskolákba 
napi 1-2 órára, Nem erősen látocdatják. 
Van egy chasszid Bét-Hamidras is. Bloem- 
fonteinben 900 zsidó lakik, Boksburg North- 
ban 2530 lélek, Caledoniában 50, Graham- 
stownban 160 (ezek közül 140 ortodox), 
Mosdel Bayban 20 család, Pietermaritburg- 
tban 100 család, Salisburyban 900 lélek. Ez 
Délaifrika zsidósága. 

KÉT RENDKIVÜL AKTU4lLIS KövYI 

Arnold Zroeig „Vihar Palesztina felett cimü 

szenzációs, uj regénye és Benamy Sándor 

„Európától-Ázsiáig c. 

sodik, bőbitett kiadása. Kaphatók minden 

utleirókötetének má- 

könyvkereskedésben. 

Az ardeali zsidók találkozóhelye! 
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ROZOGA HAJÓN UTNAK INDI- 
TOTTAK LELKETLEN HAJÓUÜGYNÖ- 
KÖK ÖTSZÁZNEGYVEN OSZTRÁK ME- 
NEKÜLT ZSIDÓT. (Galati.) 
megdöbbenést keltett a világ zsidó közvé- 
leményében az a hir, mely szerint a galati 
kikötőben panamai lobogó alatt „Draga" 
gőzös a Minerva gőzössel odaérkezett 540 
ausztriai zsidót ismeretlen rendeltetéssel 
vette át. A hajó rozoga, patkánvyokkal teli, 
piszkos és marhaszállitás 
odukba akarta belezsufolni a szerencsétle- 
neket. A román tengerészeti hatóságok elle- 
nezték a behajózást, mert egészségtelennek 
tartották. Végül hosszas huzavona után, va- 
lahogy rendbehozták a hajót, amelyet görög 
tulajdonosok olyan uzsoraárakon adtak bér- 
be két hónapra, hogy azért az egész hajót 
meglehetett volna kapni. A szerencsétlenek 
utnak indultak és a hirek szerint Libériá- 
ban, az afrikai néger köztársaságban akar- 
nak partra szállni, mert másutt nem enge- 

7 2 ,,Hellenic Coast dik őket. 

VALAMENNYI ZSIDÓ MENE- 
KÜLT EIL KELL HAGYJA LITVÁNIAT. 
(Kaunas.) A litván belügyminiszter elren- 
delte, hogy a Németországból, Ausztriából 
és más országokból menekült zsidók el kell 
hagyják a litván területet. Csak néhány 
emigránsnak hosszabbitották meg tartózko- 
dási engedélvüket. 

– SZIRIA A MANDÁTUMBIZOTT- 
SÁG ELŐTT. (Genf.) A Népszövetség man- 
dátumbizottsága a syriai mandátum birto- 
kosát, Franciaországot megkérdezte, hogy 
milyen nemzetközi viszonylatban van a 
szomszédországokkal és megkérdezték, hogy 
milyen intézkedéseket tettek, hogy a pa- 
lesztinai terroristák ne juthassanak be 
Syriába, ne kapjanak ott menedékhelyet. 
Megkérdezték azt is, hogy milyen intézkedé- 
seket tettek annak megakadályozására, hogy 
a volt jeruzsálemi főmufti Libanonban anti- 
angol propagandát folytat. A francia komü- 
niké nem emlit semmit a válaszra vonatko- 
zólag. 

Az ardeali zsidóság legkedveltebb 
találkozó helye Bucurestiben 

KATZ e rcslaurant 
Bucurcsá, sir. Carol 32. I. emelet 

–- HIREK A HOLLAND ZSIDÓSÁG 
KÖRÉBŐL A zsidó ifjusági föderáció novem- 
ber havában nagy akciót vezet le, amelynek 
célja, hogy a hollandiai zsidó ifjuságot meg- 
ismertesse a cionista célkitüzésekkel. Ez al- 
kalommal Amsterdam, Rotterdam, Hága, 
Utrecht városokban nagy gyüléseket fognak 
tartani. - Az Alliance Israelite Universelle 
hollandiai osztálya 75 éve áll fenn. Az első 
elnöke: dr Samuel Sarpathi volt, most dr I. 
H. J. Vos. a második kamara képviselője, 
az Alliance elnöke. - Dr Karl Schwartz, a 
tel-avivi muzeum igazgatója jelenleg Amster- 
damban időzik azzal a céllal, hogy felkeltse 
a világ érdeklődését a muzeum iránt. Szá- 
mos europai várost is meglátogatt. — Dr 
Emil Bernhard Cohn számos estélyt rende- 
zett ,„A zsidő kedd-esték cimen, amelyet 
minden 14 napban megtartanak Amsterdam- 
ban. Egy mozgalom indult meg „A hid" ci- 
men, amelynek célja az, hogy a benszülött és 
bevándorolt zsidók közötti kapcsolatokat ki- 
mélyitse. Első előadást dr J. Taube tartotta 
„Zsidó vándormozgalmak cimen. — Prof. 
dr S. van Crefld, aki az amsterdami egye- 
tem gyermekgyógyászati tanszékére lett 
meghiva, a gyermekpatologia néhány általá- 
nos problémájáról tartott előadást tanszéké- 
nek elfoglalása alkalmából. — Uj rendelke- 
zések szerint uj borbélyüzletek és uj virag- 
üzletek nem nyithatók Hollandiában. 

Rendkivül 

céljait szolgálós 
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„ONHENT" 
Schulhoi Emilné, Oradea, Strada 
Ep. Ciorogariu No. 4. Telelon 1004, 

– UJ ÉPITKEZÉSEK A TEL-AVIV 
KIKÖTŐBEN. A „Maritime Trust" elhat 
rozta, hogy a citrusgyümölcsök behajózáy 
érdekében egy berakó mólót épitenek. Azon 
kívül nagy raktárházakat is épitenek a m 
rancs-export érdekében. Az uj épitkezésel 
15.000—20.000 fontba fognak kerülni. - 

Lines' elhatározta, hog 
hajói megállanak ezentul a tel-avivi kiköt 
nél is. Ezekkel a hajókkal hetenkint össze 
köttetésben lesz Tel-Aviv a pireusi és salo 
niki-i kikötőkkel. - Dr Hertzog árand-rabbi 
tárgyalásokat folytatott W. D. Battershill-e 
a kormányzat chief-főtitkárával, az Akkoban 
letartóztatásban levő 70 fogollyal kapcs 
latban. - Október 1-én elfogott három ar 
bot, akik egy összeesküvésben vettek rész 
kivégezték az angol hatóságok. – Haifa ki 
kötőjében a „Teresias hajón ujabb angol 
csapatok érkeztek Angáliából. - Boris Vau. 
dovits-ot Jaffa és Tel-Aviv között agyonlót 
ték. Salom Mander-t Tel-Aviv határában 
agyonlőtték. – Aria Lachman-t, aki a Hule 
tavon egy motorcsónakon ment, agyonlót 
ték. – Egy zsidó autót Ras el Ejn állomás 
mellett megtámadtak. Az ezzel kapcsolatos 
tüzharcban három arab meghalt. - Tajibia 
mellett az olajvezetéket átvágták. – Chulda 
mellett két zsidó megsebesült, akik később 
meghaltak a szenvedett sérülésekbe. – Heb 
ronban egy zsidó templomot felgyujtotta 
—– Jaffában felgyujtották az Ottomán ban 
kot. Gaza mellett a katonai táborra lőttek, 
Az összeütközésnél 16 arabot elfogtak. Az 
elmult hét végén történt összecsapások lo- 
lyamán ötven arab halt meg a csaták során 
Ezen a héten tovább folynak a katonai ope 
rációk. – A Keren Hajjesod tiszta bevétele 
az 5699. évre fél millió fontra van prelimi- 
nálva. – Meron tónál zsidó segédrendőrök 
re lőttek a sziriai határon. Dow Zaguri Kfat 
Gileadi-ból és Mose Baruch Haifából meg- 
haltak. – Mekor Chaim mellett a kormány 
zati kórház inspiciálásakor Mose Carmi 3 
éves mérnököt agyonlőtték. 

— Hirdetmény. Ezennel közhirré tesz 
szük, hogv Mátvás orth. koser étterem Clu 
fon Cal. Reg. Ferdinand 49 sz. alatr lelüáve 
letünk alatt áll és igy kasrusz szempontbal 
teliesen megbizható. A clui aut. Orth. Izt. 
Hitközség rabbinátusa és kasrusz-bizottsádi 

SHERTOK LONDONBA REPULI. 
(London.) A Jewish Agency executive tagja 
Mose Shertok és a Waad Leumi elnöke I. Ben! 
Zwi legutóbb Londonba utaztak repülő 
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A német birodalom fővárosában, Ber- 
fnben ma még több, mint 200.000 zsidó 
l A régi birodalom zsidó lakosainak kö- 
ilbelül fele él ma a német fővárosban. S 
mert ma nem régidőket élűünk, amikor egy- 
egy középkori keresztes sered hónapokiá 
vagy évekig vándorolt egyik helvről a má- 
ákra, hanem a rádió „csodás, gyönyörű és 
lelketüditő korát" éljük, tehát hamar meg- 
udjuk azt is, hogy égnek a zsidó templo- 
mok, füstőlőgnek a romok és elégett perna- 
mentek keserű, könnyetfacsaró szaga tölti be 
egész Európa légkörét. 

Ez jellemző, ez rémséges! Középkori 
ovagok járnak és a pogromhősök és huli- 
ánok tetteit gyorsan közlik tisksokban 

Történelmi napokat élünk és ennek sulyát 
vállainkon érezzük. Történelni napokat 
elünk és jaj, de keserves ezeknek a napok- 
nak krónikásai lenni. Régen, ha voltak szen- 

vedések, elmultak és volt idő rágódni, me- 
fitálni felette, sokszor évekig vagy évtize- 

ekié. Ma felkelünk reggel és estére már 
annyi történik, mint máskor évszázadok 
latt. Lefekszünk este és remegünk az éj- 
vaka eseményeitől. Az orvosok meghosz- 
kabbitják az emberi átlagos életkort, de a 
mlitikusok megröviditik. Nem is kellenek há- 
horuk, elég nekünk a ,„béke" is, hogy mi 

kidók ezerszámra pusztuljunk. Mikorra 
úymást fogják ölni az emberek, – ha igy 
Mlad – sajnos irmagja sem marad a zsi- 
lságnak. 

Most, hogy Berlin zsidó templomai ro- 
mokban hevernek, emlékezzünk a nagy vi- 
[gvárosról és történelmi multjáról: 

ŐSI EMLÉKEK. 

A brandenburgi zsidó-település kezdeti 
Mejét nem tudhatjuk, annak kezdeti idejét 
homály fedi. Az első dokumentum is, mint- 

haayv 
Nandenburgi grófság első emléke 1247-ből 
aló, amely eg vybeelitzi-zsidő megégetéséről 
kzól. Az oderamenti Frankfurt első zsidó 
emléke 1294-ből való, három évvel idősebb 
b stendal-i, 1307-ből való a spandaui és az 
B17-iki Haval melletti Brandenburgból 

aló. Az első berlini zsidó dokumentum 
295-ből, a gyapjuiparosok azévi október 
18-iki irásából maradt. 
A legrégibb zsidó település az ugyneve- 

kelt zsidő temetőnél található, amely a 
udengasse-n át vezet. Akkoriban még a 
pandaui zsidó temető volt hasznnálatban. A 
sidók kapcsolata a polgársághoz nem volt 

6 és különősen a céhrendszerrel voltak el- 
entéteik. 1349-ben rettendő pestisjáruvány 
irt ki és a népharag a zsidók ellen fordult. 
berlini lakosok megrohanták a zsidók há- 

hit, feláyujtották azokat, kirabolták és el- 
eréették őket. (Hatszáz év alatt a poroszok 
elkivilága nem változott. Ma is épen olya- 
k, mint voltak hatszáz évvel ezelőtt!) 
De 1354-ben már ismét ott találhatók a 

ádók, akik a Judenhot-ban telepedtek is- 

ét le. Nem lehet egész bizonvyosságáal 
negállapitani, hogy a brandenburgi 1373- 

g
 

berlini zsidóság hRét épszádos 
Ifragikus és változatos multjából 

Mindent megtudunk és mindenen sirhatunk. 

égzetet hordta volna magában. A 

Az erdélyi könyvpiac szenzációja: 

Bartha Sándorzsidótárgyu regénye ] uled 

Kapható minden könyvkereskedésben 
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ban történt zsidó kiüzés vonatkozott-e a 
berlini zsidókra is, de az bizonyos, hogy 
1446-ban innen is kikergették őket,. De nem- 
sokára ismét ott látjuk őket, mert szűkség 
volt rájuk, szükség volt azokra a jőövedel- 
mekre, amelyekkel gyarapitották a árófság 
bevételeit 

MI VOLT A XV-IK SZÁZADBAN 
a ZSIDÓK FOGLALKOZÁSA? 

Azzal foglalkoztak, amivel akkoriban 
általában a zsidók foglalkozhattak. Mivel 
földet nem vehettek és a céhek sem vették 
be maguk közé, azért zálogűzletekkel, pénz- 
ügyletekkel foglalkoztak, meg házaltak és 
mészárszékeket tartottak fenn. Olyan hely- 
zetűk volt, mint a töőbbi középkorabeli zsi- 
dóknak. 1453–174 közötti időkről maradtak 
feljegyzések. Nem voltak polgári jogaik, de 
volt külön biróságuk. A „Landesherr"-ek 
parancsnoksága alatt állottak és valamilyen 
autonomiájuk is volt. Minden Kurfürst-nek 
voltak védett zsidai, de kellett adót fizesse- 
nek a városnak is és a vallási élet minden 
egyes megnyilatkozásánál is le kellett ad- 
ják obulusaikat. 

KÖZÉPKORI ZSIDÓ KATASZTRÓFA 

A XV. század nővekvő gazdasági fejlő- 
dése és önállósága kifejlesztette a németek- 
ben a zsidóellenes érzést, bár I. Joachim 
herceg a zsidókra kedvező gazdasági politi- 
kát folytatott mégis nagy katasztrófa 
lett a vége. Azzal gyanusiították meg a zsi- 
dókat, hogy a szomszédos Bernau-ban os- 
tyát loptak és a brandenburgi püspök befo- 
lyására nagy per indult ellenük, minek a 
vége az lett, hogy 1510 julius 19-én Berlin- 
ben 38 zsidót égettek el a máglyán és a 
többi összes zsidókat elkergették. (1510= 
1938!!) Rosheimi Joselman szerint, később 
Melachton Fülöp kideritette, hogy a 28 ki- 
végzett zsidó teljesen ártatlan volt. 

II. Joachim alatt ujra beengedték a 
zsidókat, dacára annak, hogy Luther Márton 
ellenezte azt. De ennek a hercegnek halála 
után rosszabbodott helyzetük. Azzal vádol- 
ták a Kurfürst kedvencét: Lippold kincstár- 
nokot, hogy ő ölte meg a herceget, ezért ki 
is végezték. Ez 1573-ban történt és ezzel 
kapcsolatban az ottani zsidókat kirabolták, 
elvették vagyonukat és elűzték őket (1573— 
1938!) (Hitler nem ujitó, csak régi szellemet 
idézl) Ezután körülbelül száz év telt el, 
amig ujra zsidó betette lábát erre a terü- 
letre. 

1671-ben elüztek Bécsből 50 zsidó csa- 
ládot és ezeknek a gazdag zsidóknak Cros- 
sen hercegség 20 évre menedéket adott és 
nagy kereskedelmi szabadságot igért nekik. 
Ez az év számiítódik tulaidonképen a mo- 
dern berlini zsidó élet kiindulópontjának. 
Israel Áron nevü udvari zsidón kivül ott ta- 
lálhatjuk meg történelmét az Ábrahám Ries 
és a Benedikt Veit családnak. Egy évre rá 
már meghivták az első brandenburgi rabbit 
is: Salomon Chajem Kaddis-t. Nemsokára 
jöttek ujab zsidő családok Csehországból, 
Lengyelországból és Litvániából meg más né- 
metlakta területről. Voltak sokan közöttük, 
akiknek volt különleges privilégsiumuk, de 
voltak olyanok is, akik anélkül telepedtek le. 
Ezek a privilégiumnélküliek sok kellemet- 
lenséget szereztek a többieknek kifelé és 
befelé egyaránt. A zsidók behivása azon az 
alapon történt, ahogy akkor szivesen láttak 
hollandokat, pfalciaka: és hugenottákat. A 

harmincéves háboru nagyon megritkitotta a 
lakossság sorait és ezért látták szivesen a 
zsidókat is. A zsidók üzleti érzékükkel, nem- 
zetközi pénz-kapcsolataikkal, a szabadke- 
reskedelem iránti ösztönös tehetségükkel, tő- 
keerejüknél fogva nagyon hasznosaknak is 
bizonyultak a kereskedelem kiépitésére a 
brandenburgi fejedelemség számára. De. 
amikor látták erősödésüket, uira felléptek a 
céhek és korporációk, amelvek féltették be- 
folyásukat és hatalmukat. 

AMIKOR A BERLINI ZSIDÓK 
A KIRÁLYI UDVARTARTÁS 
EGYHARMADÁT FEDEZTÉK. 

III. Frigyes alatt, a későbbi első porosz 
kírálynak, I. Frigyesnek uralkodása idején 

megtartották a nagy Kurfürst-ök zsidóbaraát 
politikáját. Bevezették a türelmi adónak 
egyesek által történő fizetése helvett az ál- 
talános egy összegben való fizetést. Az át- 
menetileg létesített biztosságot 1708-ban ál- 
landósitották és ez megmaradt 1750-ig a' 
zsidó ügyek központi intézőségének. 

Az első porosz királyok drása udvar- 
tartásának fenntartása főleg a zsidóknak 
volt köszönhető, mert mindig ujabb és ujabb 
adók fizetésére kötelezték őket ugyannyíra, 
hogy ebben az időben a berlini hitközség 
körülbelül egyharmadát fedezte a nagy ad- 
vartartás költségeinek. Ez azt is jelenti vi- 
szont, hogy az akkori berlini zsidóknak volt 
kereseti lehetőségük. 

A berlini zsidó hitkőzség akkor már 
ezer lélekből állott, akik nagyon különböző 
irányból gyültek össze és heterogén elemek- 
ből állott. Küönösen az ausztriai zsidó csa- 
ládok vigyáztak különállásukra. Sok pártos- 
kodás és hiuság, önzés ártott a hitkőzség- 
nek, de ha széjjel is szakadt egyidőre, vég- 
eredményben a hitközségi autonomiája meg- 
maradt. Önállósága volt a berlini hitköz- 
ségnek a ceremoniális ügyekben, ritusban, 
családi és örökségi ügyekben, sőt még bizo- 
nyos esetekben „chérem"-et is kimondhat- 
tak. A családi életbe nem szólt bele az ál- 
lam, legfeljebb csak olyan kinövéseket igye- 
kezet lenyesni, amelyre kikeresztelkedettek 
hívták fel figyelmét. Megjelent akkor egy 
zsidóellenes könyv is, Eisenmenser Felfe- 
dezett zsidósága", amelynek következmé- 
nyeitől féltek, de nem következett be semmi. 

AZ ELSŐ BERLINI TEMPLOM. 

Az első temetőt 1672-ben nyitották meg 
és az első egyesületet is ebben az évben lé- 
tesitették. Az első zsinagógát nehezebben 
tudták felépiteni. Részben az államhatalom 
okozott nehézséget, de azután a magánima- 
házak konkurrenciája is sokban gátolta ezt, 
mig végül 1712-ben lerakták az első nagy 
zsinagóga alapkövét a Heidersutergasseban. 
1714-ben avatták fel ezt az első nagyobb 
zsinagógát az uj királynak, Frigyes Vilmos- 
nak jelenlétében. Miachael Chassid volt az 
első rabbi ebben a templomban. Az első 
Bet-Hamidrast 1743-ban létesitették a ber- 
lini zsidók. 

I. Frigyes Vilmos uralkodása alatt egy- 
ideig a Kurfürst-öknek zsidó politikáját 
folytatták, de később az ipar és a katonai 
befolyásra a zsidók kereskedelmi szabadsá- 
gát befolyásolták és mind nagyobb ősszede- 
ket akartak tőlük szerezni. Összefogslalását 
minden zsidó jognak és kötelességnek meg- 
találjuk abban a ,„Generaljudenreélement"- 
ben, amely 1730 szeptember 29-én jelent 
meg. A hitközségben sok ellentét volt és 
amikor 1721-ben a Levin Veit nevű zsidó- 
nak, aki pénzverdéjében megkárositotta az 
államot, mindjebban magukra vonták a zsi- 
dók a figyelmet és mindjobban beleavatko- 
zott a kormányzat életükbe. Reorganizálták 
a hitközséget és a kormány kinevezett bi- 
zonyos embereket, kik a korona bizalmi em- 
berei voltak és az állam ellenőrzését bizte-
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sitották a hitközségi vezetőkkel szemben. 
Ezek közül az elsők voltak Marcus Magnus 
és Levin Gumperz. 

4 Most, amikor ujra a gettók falai fenye- 
getik a zsidóságot, amikor már ugylátszik, 
hogy Nagy Frigyes zsidótőrvényei a maihoz 
épest fejlődést és modernséget jelentettek, 

ugy hisszük, nem végzünk felesleges mun- 
át, amikor visszapillantunk a multba. A jőö- 
vőbe ha nézünk, nem látunk semmit, de ha 

rüséget sejthetünk. Keserves jövő vár a né- 
met zsidóságra, nem kell egyébre dondol- 
junk, mint a legutóbbi berlini rémnapokra, a 
műncheni kiűzésre, a kölni és nürnbergi ret- 
tenetre. 

.NEPUNK 

A XVIII. században még emberszámba 
vették őket, bár akkor sem volt rózsás a 
sorsuk ott, Példa erre az az 1716-ban ki- 
adott rendelkezés, amelyet a berlini német 
és ottlakó francia kereskedőknek adtak ki 
és amelyben azt mondják szószerint, hogy a 
„Gilde" csak becsületes és tisztességes em- 
berekből állhat, ennéllogva „zsidók, bünte- 
tett gyilkosok, istentagadók, tolvaiok nem 
lehetnek tagjai. A zsidókat belevették ebbe 
a diszesnek ne mondható társaságba, csak 
azért, hogy kompromittálják őket. És ez a 
rendelkezés 1802-ig volt érvényben. 

Legközelebb megirjuk, hogy a XVIII-ik 
században mint éltek a berlini zsidók, amig 
a „fejlődés" utján eljutottak 1938 pogrom- 

Knágyváradi Zsidó Kórház ünnenélyes keretek 
e..e e 

lözölt iktalla be Dr Kunler Miksa lőorvosl - 
A 4Amikor pilágrengető események történnek AzZ ÜNNEPSÉG LEFOLYAÁSA 
és a zsidóság tengernyi szenvedésével telik 
meg mind az öt világrész, akkor a nagy és 
Nsőtét éjszakában reménysugár az is, hogy van 
oalahol még zsidó intézmény, ahol tovább fo- 
Elyik a munka és a zsidóság ébvezredes tradi- 
ciójának megfelelően nem a 
nem az örök remény hajt virágokat. Nem az- 
ért foglalkozunk bővbebben a nagybváradi 
Zsidóő Kórház szülészeti osztálya bezető főor- 
vosának beiktatásával, mert ez épen lapunk 
megjelenési helyén történt, hanem mert olyan 
[szimptoma, amely vigaszt jelent a zsidó jöbő 
szempontjából. Nem sablonos orvosbeiktatás 
volt ez, már csak azért sem, mert tul minden 
thelyi ponatkozáson, dr Kupfer Miksának sze- 
mélye annyira nagyrabecsült az erdélyi zsidő 
Mközbélemény előtt, hogy Áradról Nagyváradra 
való átköltözése is feltétlenül megérdemli, 
Meogy részletesen foglalkozzunk vele. 

A4 Népünk" volt az egyedüli sajtóorga- 
mum, amely még megoálasztása előtt nyiltan 
hirdette, hogy szüksége van a nagyoáradi 
zsidő kórháznak dr Kupfer Miksa szemé- 
gyére., mint kipbáló orooséra és szüksége pban 
tMennek a nagy zsidó centrumnak olyan kiváló 
zsidóő oezérférfiura, amelyben oly szegényes 
ez a különben „gazdag"-nak ovélt „próféta-i 
város. Most már, hogy a beiktatás megtörtént, 
Maz összes napilapok az ügy jelentőségéhez 
mérten részletesen foglalkoznak a beiktatás- 
sal és dr Kupfer Miksa első ténykedéséből, az 
installáción elmondott magasröpíű beszédéből 
Maz összes jelenlevők érezhették, hogy meny- 
nyit fog nyerni pele ennek a városnak zsidó 

- oosa 

- 
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Érometa E 
dr. Kupfer Miksa, mint oroos. mint ember és 

mint zsidó eddigi pályafutásának még csak 
lezután fog eljutni delelőjére. 

: Az ünnepség maga olyan bpolt, amire még 
e nagyoáradi Zsidó Kórház éoszázados törté- 
metében sem polt eddig példa. Felemelő szép 
ünnepség volt, amelynek értéket és sulyt 
adolt az. hogy a nagyváradi zsidó közélet 
Megkipálóbb reprezentánsai is ott ooltak és 
vészíbettek a felemelő ünnepségen. 
! 

Budapcsíre utazók iiguelmébe 
Orth. kóser penzió Budapest központ- 

jában, Andrássy-ut 43. szám. Modern ké- 
nyelemmel berendezett ragyogó tiszta szobák 
folyóvizzel. Kivánatra diétás konyha. Bővebb 
felvilágosítással szolgál a tulajdonos: 

EFrrücdünmmadmmm Ndbsaesmé 
Kármel-pansio (Andrássy-ut 43) 

Telefon: 12.89 .67. 

vagy Oradeán: özv. STRASSER IGNATZNÉ 
Strada Nicolae torga 17. szám alatt. 

csüggedés, ha- 

A Zsidó Kórház disztermében fél 12 órakor 
délelőtt nyitotta meg a gyülést Leitner Lázár, 
a Szentegylet elnöke és nagyszerü beszédben 
iktatta be dr Kupfer Miksát a nagyváradi 
zsidő kórház szülészeti és nőgyógyászati osztá- 
lyának vezető főorvosi állásába. 
— 16 éve vagyok a nagymultu egyesü- 

letnek elnöke és több izben volt alkalmam uj 
főorvosokat beiktatni. Legtöbbször szomoru al- 
kalom, az előző főorvos halála késztetett ben- 
nünket arra, hogy uj főorvost válasszunk. 
Most is ilyen szomoru alkalom adódott, a ki- 
váló és derék dr Markopvits Pál halálával. Az 
élet azonban nem állhat meg a halál miatt. Az 
élet és halál váltakoznak és a zsidő kórház 
szüldéje sem maradhatott vezető nélkül. Az 
Irás a temetől „bész hachajim"-nak, az élet há 
zának nevezi. Én pedig hozzáteszem, hogy a 
mi szüldénk az élet kapuja, ámelyért dolgo- 
zunk és amelynek boldogulása szivünkhöz van 
nőve. Amikor ezt az osztályt létesitettük, két 
szempont vezetett bennünket, az egyik: hogy 
szegény zsidő anyák hygienikus körülmények 
között hozzák világra a jövő nemzedéket, a 
másik cél pedig az volt, hogy mert nem enged- 
ték meg annak idején bizonyos intézmények, 
hogy a zsidő gyermekek a nyolcadik napon 
felvétessenek Ábrahám szövetlségébe és még 
azt sem engedték meg nekik, hogy onnan elvi- 
gyék a fiugyermekeket, szükségesnek látszott 
egy szülészeti osztály felállitása. 

Most, amikor főorvos urat beinstallálom, 
felkérem, ne feledkezzék meg sohasem a szül- 
de hivatásáról. Nekünk a kórház minden osz- 
tálya kedves, de különösen szivünkhöz van nő- 
ve ez az osztály. Ön főorvos ur, vállalkozott 
arra, hogy átveszi ennek az osztálynak a veze- 
tését, mi bizalommal vagyunk Ön iránt, mert 
Önben a jó oroos és a jó zsidő összpontosul és 
ebből csak áldás háramolhat a közösségre és 
kivánom, hog az emberi kor végső határáig 
tudjon dolgozni az emberiség javára, a zsidó- 
ság üdvére. 

SEBŐK BÉLA A „TEALA" KÓRHÁZ- 
TÁMOGATÓ EGYESÜLET 
BEN ÜDVÖZLI AZ UJ FőORVOST 

– Titkos reményünk, hogy Önnek sike- 
rülni fog a bánáti és aradi körzet zsidóságá- 
nak érdeklődését és támogatását is megsze- 
rezni, annak a nagyváradi zsidó kórháznak, 
amelyet ezideig ezeknek a vidékeknek szegé- 
nyei nagyszámban fel is kerestek. 

Dr MOLNÁR VILMOS IGAZGATÓ- 
FőORVOS BESZÉDE 

— Közel egy évtizede annaü, hogy megszüle- 
tett a szülde megteremtésének gondolata. Az 
elhatározást tett követte. Különösen Leitner 
Lázár elnök agilitása segitett bennünket, aki 
amerikai összeköttetése révén nagy pénzösz- 
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szeghez juttatla a kórházat és igy lehels 20 
vált a szülde felállitása, amelyhez még a vi 
váradi zsidóság nagy áldozatkészsége is alv 
teljesen hozzájárult. Örömmel köszöntjük s2 
Kupfer Miksa főorvost, akinek kivételes 
vosi tudása, mindenki által ismert zsidó 
hinni engedi, hogy uj korszak veszi kezdek 
Mi orvosok őt munkájában teljes odaadá 
támogatni fogjuk. 

Dr KONRÁD BÉLA MINT A Nyii 
GATI SZERTARTAÁSU HITKÖZSg 
ELNÖKE ÉS MINT A BIHARM 

t GYEI ORVOS ÉS GYöGYSZERES 
EGYLET ELNÖKE UDVöZLI Az 

IREFOORVOST é 
Minél több jó oroos ban egy oárosb, on 

annál jobban megy az orposoknak, annál net 
gyobb az oroosi kar presztizse, Megvagyok gyi 
ződve arról, hogy dr Kupfer Miksá kivál re 
orvost nyerünk, aki tudományos elmélyül szel 
vel és munkájával nemcsak a kórház. han ezel 
az egész orvostársadalom diszére válik 
nyug. szertartásu hitközség nevében is üdyj ka 
löm az uj főorvost. 

Dr KUPFER MIKSA FőŐORVOS BESZéÉp 

Az üdvözlésekre dr Kupfer Miksa ho, 
sabban válaszolt. 
— Amikor barátaim és ismerőseim ell 

csuztattak Aradon - az egyik szónok, a rel 
mátus egyházközség vezetője kijelentette, hy 
irigyel engem, mert a próféták bárosába, Nag 
váradra jöbök, amelynek lakossága a legkö 
petlenebbül megőrizte a zsidó szellemiség 
Valóban Nagyvárad zsidósága nemcsak a v 
rosnak, hanem az egész világnak adott kivá 
férfiakat. Örvendtem rajta, hogy idegen ( 
táju ember magasztalja a „próféták városál 
ahová én ugy jövök, mint Saul a próféták k 
zé. - Örömömet azonban egyetlen moment 
keseriti - hogy nekem Dr Markovits Pál h 
lála folytán lehetett csak idejutnom és hogy 
nem dolgozhattam vele az én szeretett bar 
tommal és kollégámmal. De amint az elnök 
is mondotta, nem lehet mit tenni ellene: élet 
halál egymást páltogatják és nem tudjuk, k 
irigyeljünk: az élőket-e, vagy a halottakat. 
nem szabad, hogy a kishitüség és pesszimizm 
erőt pegyen rajtunk. 

Kohelet azt mondja: „Dor holéch, vd 
bo", nemzedékek jönnek és nemzedékek mel 
nek, de az élet nem áll meg és a mulandósi 
hozott engem is ide, hogy az én elhunyt drás 
barátom, dr Markovits Pál állását betöltsem. 
is gondolt Koheletre, amikor beteg szivével 0 
gezte nagyteljesitményűü munkáját a kórház, 
zsidóság és az emberiség üdvére. Ő is szerel 
volna tudni, hogy utódja abban a szellemb 
fogja-e megőrizni a reáhagyott örökséget, d 
kölcsi értékeket, mint ő vezette. Én maradál 
talanul meg akarom tartani dr Markovits M 
örökét, hogy majdan átadhassam töretleni 
utódomnak. 
— A szülde hivatását az elnök ur nagy! 

szépen meghatározta. Egy igazságot nem eld 
megérteni, hanem érezni is kell. Érezni külön 
sen ma, amikor a Fáraók parancsából nemcs 
a zsidó elsőszülötteket, de minden gyermel 
elpusztitásra itélnek. Fonjuk, fonjuk a kosar 
amely a körülöttünk áradó szennyes piz tel 
jén fenntartsa erkölcsiségünket, népünkaf, 1 
dónak kell lennünk, igaz zsidának, mert m 
minden zsidó egész népe kezese. Ha egy zsid 
ember hibázik, egész népét teszik felelőssé ér 
S különösen nehéz a zsidó orvos szerepe. 
Dr Kopfer Miksa ezután egy gyönyörütel 

mudi példázatra hivatkozik. Bölcsek vitatkot 
nak arról, hogy melyik gyermek szereti legjol 
ban szülőjét. Végül megállapodtak abbau 
hogy az a gyermek, amelyik friss vizet hozot 
apjának a kutról, de apját közben elnyomt 
az álom és a fiu — nem akarván felkölteni : 
lekuporodott s korsóval a kezében várta, miá 
felébred, hogy pillanatnyi késedelem nélkül 
olthassa szomját. Az Isten megjutalmazta érte 
a fiut, nem lett gazdag, vagy hatalmas. 

Sehy 
di E 

tiszt 

mu 

állan
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amig lekuporodott, gondolkodott, 
goltársor szépségére és rejtett értelmére. 

Igy gugulunk mi oroosok az emberiség 
aloó lelküsmerete mellett és bárjuk, hisz- 
szük, hogy egyszer felébred. Jutalma a gondo- 
lat szépsége és elmelyülése. Ma minden egyén 
felelős az egész nép jövőjéért, mi oroosok keze- 
sei vagyunk ennek a nemes intézménynek, 
amely a temboló gyülöletreis csak nemes csé- 
Jekedettel válaszolhat. Átoészeljük ezt az időt, 
ebben a rendkibül nehéz időkben is, amikor né- 
pünk oly rendkibüli időket él át, Nekünk orvo- 
oknak az a jutalmunk, hogy épen ugy, mint 
a pohár viz felüdit, épen ugy megvilágitja 
ágyunkat az a nemes munka, amelyet az em- 
periség érdekében végzünk és feltárulnak azok 
a homályos tények, amelyek elvoltak takarva 

előttünk. Sok helyütt jártam és megállapitha- 
lom, hogy a váradi zsidő kórház alapjai és ke- 
rete sok más hasonló intézmény fölött állanak. 
A kórház és az orvosok csak ugy érhetnek el 

is erő 

szeretete és áldozatkészsége őket 
czekben a rendkivüli időkben. 
— Vallomást tettem Önök előtt — fejezte 

támogatja 

a Teremtő adjon erőt és egészséget Önöknek, 
hogu együttesen bégezhessük el nemes hioatá- 

egész zsidó népi összesség üdvére. 

Leitner Lázár elnök bejelenti, hogy a szül- 
dé részére Aradról dr Kupfer Miksa neoére, ot- 
lani barátai nevében Lakatos Áladár bankigaz- 
gató, hitközségi elnök 25.000 leit küldött ala- 

pitványként. Ugyancsak bejelenti, hogy a 
niség nagyoáradi „Teala" 100.000 lejes ágyalapit- 

t détesit dr Markobits Pál emlékének meg- 
v itésére, melyre eddig 50.000 leit utaltak be 
en h készpénzben. Az ünnepség emelkedett hangu- 

htban ért véget. árosál 
tt emlitjük meg, hogy a diszközgyülést meg- ták k 

nent 

Pál h 

hogy 

lázár 

4 kórház kertjében az aggokházának épitkezé- 
tban sél, amelyhez azonban még nagyobb összeg 
Inök ükséges, mint amennyi rendelkezésre áll. Az 
élet vitkezést Kaitner Lajos épitésznek adták ki. 
k, ejelentette egyidejüleg az elnök, hogy az ag- 
kat. gokháza javára a következő ujabb alapitvá- 

nyok érkeztek: Leitner Nándor, felesége felgyó 
mem gyulása alkalmából 25.000 leit, Relchard Dezeő 

v eddigi 415.000 lejes alapitványát 23.000 lejre, 
k m TFriedmann Ármin 5000 lejes alapitványát 10 

ezer lejre emelte fel. 
Egyidejüleg a kórházban müködő szakor- 

vosok: dr Fried József szem, dr Imre Andor 
mologus, dr Kecskeméti Andor gyermek, dr 
Eehwartz Jenő röntgen, dr Markovits Ignác és 
dt Érdős Zoltán fül és gégeorvosok, a kórhaz 
üszteletbeli főorvosai leltek, mig di Crósz Sa- 
mu és dr Bársony Vilmos, mint tb. főorvosok 
illandó helyettesei lettek a főörvosoknak. 

Dr Berger fózsefet és dr Vértes Sándort a 
mMentegylet a rendelő főorvosi állásokra dele- 

endós 
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sem. 
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nag NAGY MIZRACHI MEETING MA- 
em AROSSZIGETEN, JUST MOsSE 

1 VETELÉVEL, Vasárnab, november hó 
Fán délelőtt 11 oórakor a szideti Miarachi 
mdezésében a Chevra Kadisa helviségében 
iyszabásu meetimná lesz. A város zsí- 
sága körében nagy érdeklődéssel várják a 

emcsá 
rmel 
cosal4l 
z teló 
af, 1 Metnget, ahol a nagyváradi központ részé- 
rt m ől Justh Mose, a miztachi iljusági vezetője 
4 zsid 3é felszólalni és elmondani a palesztinai 
sé érl erdéssel kapcsolatos eseményeket és a zsi- 

ékérdés tragikumáról fog előadni. 
AZ ÉLESDI zsidóság körében nagy 
Meklődéssel várják a november 20-án tar- 
mdó ujcionista kulturdéiutánt, amelyet a 
entral kávéházban fognak megrendezni. Éz 
z első helység, ahol Biharmegyében kibont- 
nászlaját az ujeionista szervezet. Az éles- 
zsidóság élénk érdeklődéssel vária az elő- 

rü tal 
tatkot 

legjo 
abban 

hozot 
yomt4 

teni 

rájött egy 

eredményt, ha a város zsidóságának osztatlan 

be nagyhatásu beszédét dr Kupfer Miksa- 

unkat ugy e nemes zsidó intézmény, mint az 

ALAPITVÁNYOK 

dőzőleg a Szentegylet választmánya Leitner 
elnökletével elhatározta, hogy megkezdi 

vány, 4. Erkölcsi bizonyitvány (Certificat de 

marosvásárhelyi kereskedő 37 éves korában 

amielyet összesen 75.000 

olyanoknak, akik pénzt adományoztak. A Ko- 

NePUNK 

Dumas doktor vichyi szakorvos 
„A reuma és a reumatikus be- 
tegségek címü munkájában irja : 
Ha elakarjuk érni a reuma által 
okozott betegségi tűünetek meg- 
szüntetését, akkor át kell alakita- 
nunk a szervezet ama részét, 
amelyen ezek a reumatikus be- 
tegségek fejlődnek, küzdenünk 
kell a hajlamosság, az artritizmust 
okozó hugysavas lerakódások el- 
len. Fentkozöltek alátámasztására 
közöljük az alanti megfigyelést : 

Megfigyelőlap 1.) X... urhölgy, 45 éves, egy 
reggelen magához hivatott. Két napja nagyon 
erős fájdalmakat érez bal felső karjában. A 
fájdalom jellemzésére azt mondja, hogy „ma- 
dárszárny' formáju terűleten érzi a fájdalma- 
kat. A valóságban: spontán, nagyon éles fáj- 
dalmak, amelyek a legkisebb mozdulatra, vagy 
nyomásra fókozódnak: a lájdaimas terület a 
hátgerinc baloldalán kezdődik a lapocka taré- 
ján folytatódva, az egész vállra és karra kiter- 
jed. Főként a felső-kar alsó része különősen 
fájdalmas, az izületekben semmi. Az izomerő 
annyira legyengült, hogy a beteg nem tud velem 
kezet adni... A fájdalmak türhetetlenek éjjel 
mem tud aludni. Antipyrin, exalgin, fanacetin 
kezelés sem képes a fájdalmakat enyhiteni. 

forró téglák, sőt séy erős chlorat, bramurel és 
morumból álló folyadék előirása is. Mindezek 
alig hoztak pár órai álmot. Tekintettel arra, 
hogy a betegnél, már hosszabb ideje, az artri- 
tizmus tűünetei mutatkoznak, azt tanácsolom, 
hogy szedjen naponta 3 kanál Urodonál-t. A 
harmadik napon javulás mutatkozik. Az ötödik 
napon a beteg állapota kedvező, felkel és 
majdnem gyógyultnak érzi magát. Néhány nap 
mulva ismét hivnak: a beteg kijár, folytatja 
foglalkozását, azonban panaszolja, hogy a 
fájdalmak nem multak el teljesen. Elrendeltem 
hogy szedjen továbbra is Urodonál-t. 

Eredménytelen maradt 2 és 

Az URoooá 
a vi 

...ee 

FAZ URODONAI KESZfTMÉNY ELÖNYEI 
. URODONAIL nem szokja meg a 

ervezet. 
z ORODONAL Rura atkalmávalánem 

iL2. Szedhető na év barmely Szakában. 

egae 

– ORVOSI HIR. Dr Kupfer Miksa, a 
Zsidókórház szülészeti, nőgyógyászati osztá- 
lyának főorvosa, rendeléseit megkezdte. 
Rendel: Delavrancea-ucca 2-b, délelőtt 11- 
12, délután 3-5, Telefon 13-00, 

KÖZLEMÉNY A RABBÍVIZSGÁK 
ÜGYÉBEN. A kultuszminisztérium felhatal- 
mazásából közlöm a rabbíijelölt urakkal, hogy 
az idei rabbivizséák deeember hó 13-án és 
14-én fognak megtartatni a kultuszminiszté- 
riumban. A vizsgára jelentkezők tartoznak 
irásbeli kérvényt benyujtani a kultuszminisz- 
tériumhoz (Ministerul Cultelor si Artelor, 
sectia cultelor minoritare, Bucuresti. strada 
Gen, Berthelot) következő okmányokkal fel- 
szerelve: 1. Születési bizonyitvány. 2. Állam- 
polgársági bizonyitvány. 3. Iskolai bizonyit- 

moralitatel. 5. Jesiva vagy rabbinátusi iga- 
zolvány talmud tanulmányi előmenetelről. 6. 
1000 lei vizsgadij. Cluj, 1938. novembet 
14-én. Glasner Akibe főrabbi, Clui. 

— HALÁLOZÁAS. Baumgarten Géza 

Budapesten hirtelen elhunyt. Halálának hite 
általánós részvétet keltett Marosvásárhelyen, 
ahol 30 éven keresztül a város kereskedőtár- 
sadalmának megbecsült tagja volt. Temetése 
november 3-án a rákoskereszturi temetőben 
folyt le: Gyászolja Grohs Ernő és családja. 

— HOGYAN SIKERÜLT A KOFER 
HAJISUV NAP? (Jeruzsálem). Tizenhárom- 
ezer személy vett részt a Kofer Hajisuv ak- 
cióban, mint szervezők és mint ellenőrök, 350 
gyülést tartottak ezen a napon az országban, 

személy látogatott 
meg. 350.000 jelvényt osztottak szét mind 

az 

fer Hajisuv az erre kijelölt hét első felében 

a, mid ókal, akik közül Leltner Zoltán elnőköt, 
nélkül Ass Endrét, Malek Lázárt és Farkas Feren- 
ta érte e emlitjük meg. 

s. 

kell kulonlegcs étrendet kovetnunk. mt - 

X.. urhölgyet 8.nap mulva láttam ismét, és ' 
teljesen helyre volt állva egészsége. 

fél gram aspiryn, 

MOSSZU ESZTENDOK ÓTA DiCSéÉRM v 
ed fegnagyobb orvosai 

A tátsadalombiztost lotézet orvosi kara 
s rendel URODOMÁLt. 

gyólyszertárakban és Drogália z 

– SIRKŐAVATÁS. Retch Józsefnek, 
a kiváló emberbarátnak, a nagyváradi orto- 
dox hitközség örőkös diszelnökének nemré- 
giben elhunyt neje, született Guttmann Jo- 
hanna sirkövét november 20-án délelőtt 11 
órakor avatják fel a váradvelencei orth. régi 
temetőben. 

— HAÁROM CIONISTA ÉS KÉT AGU- 
DISTA JELÖLT KAPOTT MANDÁTU- 
MOT A LENGYEL SEJMBEN. (Varsó.) Az 
elmult vasárnap lefolyt parlamenti válasz- 
tások eredménye alapján az uj lengyel 
sejmben őt zsidó képviselő föog ülni. A leg- 
utóbbi parlamenti szesszióban négy zsidó 
képviselője volt a lengyel képviselőháznak. 
A megválasztott zsidó képviselők a követ- 
kezők: Dr Emil Sommerstein, akit elonista 
programmal, nagy többséggel választották 
meg Lembergben. Sommetretein dr az elmult 
parlamenti szesszióban is tagja volt a Sejm- 
nek, Dr Ignde Sechwdartzbort, az általánaa 
CGflonisták B) csoportjának vezére, akit Krak- 
kóban választottak meg, ugyancsak cionista 
programmal. Leib Minzberg agudista (Lodz), 
Simon Seidemann elonista (Varsó). Jakob 
Trockenheim agudista. Sommerstein, 
Schwartzbart és Seidemann a Klal cionista 
B) csoport tagjai. A többi eionista demokra- 
tikus pártok nem vettek részt a választáso- 
kon és a lengyel demokratikus pártokkal 
együtt tiltakoztak az uj választási és parla- 
menti rendszer ellen, amelyben a demokra- 
tikus szabadságjogok sulyos megrőviditését 
látták - A napokban zajlottak le Varsó- 
ban a városi tanácsválasztások is. A válasz- 
táson két blokkba tömörülve vett részt a 
zsidóság. A cionista szervezet, a Poale Cion, 
a Hitachdut és a zsidó kisiparosok szövet. 
sége cionista-demokratikus frontot alkotott 
mig az Aguda a Mizrachival és a revizio- 

- 

25.000 fontot eredményezett. 4 nistákkal külön listát állítottak fel
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halál alözöt némel 1sldóságnak, 
minden reménye az amerikal és andol 
temokratims körvéleményhen van 

- NeP aNk . 

AzZ BEGYESÜLT ALLAMOK VISSZAHIVTÁK BERLINI NAGYKÖVETÜKET. - DBEMARS KÉSZÜL ANGOL 

TERMKI fS FRANCIA ŐSSZEFOGÁSSAL BERLIN ELLEN. - SvVvAJC 15 VEDEKEZIK - AZ ANGOL 
ALSÓHÁZBAN 1S ÁLLANDÓ MEGBESZÉLES TÁRGYA A NÉMEBT POGROM. 

/ Hull külügyminiszter rendelkezésére 
son berlüni amerikai nagykővetet visszarendelték 

Washingtonba, hogy felentést tegyen az utóbbi napok 

hajmeresztő berlini borzalmairól. A hivatalos jelen- 
tések szerint ez nem ijelenti a diplomáciai viszony 

megszüntetését a két állam kőzött, de a jelenlegi kő- 

rűlmények között különös jJelentőséget lehet tulajdo- 

nitani Wilson rvagykővet hazarendelésének. Washing- 

toni diplomáciai körőkben ugy vélik, hogy az Egye- 

sült-Államok berlini nagykövetének visszahivása fi- 

gyelmeztetés jelkegű és czuton adják tudomására a 

német birodalomnak, hogy a németországi zsidók 

ellen foganatosítont intézkedések fenyesetik a német- 

amerikai viszonyt. Most még nem tudják, hogy Wil- 

son kővet meddig marad Washingtonban, ahova már 

szerdén el is indolt. 
A „New-York Herald Tribune" vezércikkben azt 

1rla, hogy a berlini nagykővet visszahivását egész 

Amcrika közvéleménye helyesli. Figyelmeztetés ez a 

német kormány számára. A mód, ahogy Wilsont ha- 

zarondelték, s a pillanat, amikor ez tőrtént, nem 

hagy semmi kétséget aziránt, hogy szokatlan esctről 

van szó. A lap szterint, ha a németek tovább is ha- 

sonló módon foguak bánni a zsidókkal, akkor még 

sokáig fog Wison kőövet otthon űülni, amiből sok 

mindent érthet a memzeti szocialista Németország. 

ÖNRBEMDBELKEZÉSI JOGOT A NÉMET 

ZSIDÓKNAK! 

* A nagy távirati űgynőkségek kőzlik, hogy Wil- 

son nagykövet elutazása előtt még megjelent a né- 

met külügyminiszternél, akivel megvitatta a lelenlegi 

helyzetet és értésére adta a német kormánynak, 

mennyire felháborodással vette tudomásul az ame- 

rikai kormány a kőzépkori atrocitásokat. Wilson kő- 

vet közőölte azt is, hogy ilyen körülmények közőtt a 

két állam nem maradhat jóviszonyban egymással. 

Különben az Egyesült-Államok kormánya Anglia 

"kormányával közölte, hogy együttes demarsot sze- 

retne intézni a németekhez, amelyben felhivják a 

német kormányt, hogy adjon önrendelkezési jogot a 

németországi zsidóknak. Megvitatják majd egy kőzeli 

konferencián azt is, hagy miképen lehetne a német 

zsidókérdést nemzetkőzi alapon megoldani. 

A ,„BREMEN"-t GYÜLŐLBTTEL FOGADTÁK 

NEW-YORKBAN. 

/Amikor a „Bremen" oceánjáró befutott a new- 

yorki kikötőbe, óriási méretű nemzeti-szocialista el- 

lenes tűntetés zajlott le. Táblákkal vonult fel a tő- 

mieg, amelyeken a kővetkező felirat állott: „Nem 

hagyjuk, hogy német hajó kössön ki a kikőtőben!" 

lAzt kiáltották, hogy „nem akarunk kereskedelmet a 

amai Németországgal!" A newyorki lakosság elkese- 

redése óriási a német események miatt. Arról tár- 

gyalnak, hogy a németellenes bojkottot kiterjesztik 

hés olyan intézkedéseket terveznek, hogy az amerikai 

piacot teljesen elzárják a németek elől. A newyorki 
városi tanács megtiltja mald hivatalosan a német 

nermékek vásárlását. La Guardia polgármester és a 

városi tanács arra kérték Roosewelt-et, hogy hívata- 

losan itélje el az antiszemita excesszusokat. Az ame- 

Irikai munkás-főderáció is élcsen elitélte az ecsemé- 
nyeket. A Fehér-Házhoz ezrével érkeznek levelek, 

táviratok, amelyben szervezetek, egyesületek követe- 

dik, hogy szakítsák meg az érintkezést a németekkel. 

ANGOL BÁNYAMUNKÁSOK TILTAKOZNAK. 

A durhamvidéki bányamunkások szakszervezete 

faao. 000 taggal határozatot hozott, amely szerint 

Mfelkérik az angol kormányt, hogy szakitsa meg a 

Hugbh Wil- 

fel- 

kapcsolatokat a német kormánnyal, amig az nem tér 

vissza a normális utra. A határozatot eljuttatták a 

német nagykőövetséghez, Chamberlain miniszterel- 

nőkhőz, lord Halifaxhoz és más politikai szemé- 

lyekhez. 

sVAJC EREDMÉNYES INTERVENCIÓJA. 
A svájci kormány eredményesen intervenlált a 

letartóztatott svájci zsidók érdekében. Berlinben 

Svájc követe kártéritést is kővetel a károkért. ame- 

lyet svájci alattvalók a tűntetésekkel kapcsolatban 

szenvedtek. A svájci kormány betíltotta a nemreti 
szocialista lapokat: a „Volksabund"-ot. a „Natlonalso- 

zialisttche Schweltzer Arbelter Partct-t és Bund 

Treuer Eidgenossen"-t. A kormány erélyes intézkedé- 

seket tesz a nemzeti szoctialista propaganda elfoj- 

tására. 

Chamberlain az alsóház űlésén kijeemtetta hogy 

tudomása szerint a lapok tudósitása a német esemé- 

nyekkel kapcsolatosan megfelelnek az igazságnak. 

Angliában mély és nagy szimpátla nyilatkozott meg 

azokkal szemben, akiknek oly kegyetlenül kell szen- 

vedniők. 
Külőnben az angol külügyi hivatal jegyzéket m- 

tézett a német zsidóüldözésekkel kapcsolatlban. Kőzös 

lépést fognak tenni az angolok, framciák és az Bgye- 

sült-Államok a 

miatt. 

Hollandiában is tárgyalnak arról. hogy mikép- 

pen helyezzenek el zsidő menekültekcet. A bizottság 

javaslatai legközelebb minisztertanács elé kerülnek. 

A francia-német sajtóegyezmény szerínt a fran- 

cia lapok nem fogják ezentul élesen támadni a né- 

met kormányt, mível ez esetben szankciókat léptet- 

nek életbe a sajtóval szemben. Közben Gőbbels a 

legcinikusabb hangon kritizálja az angolok magatar- 

tását és kijelenti, hogy ne törőödjenek az ansolok a 

németek és zsidók kapcsolataival, ők is brutálisan 

bántak a benszülőtt négerekkel és burokkal, meg 

most a palesztinai arabokkal. Nincs joguk az ango- 

loknak leckét adni, mert 

görbült meg a hajaszála sem". (llyen módon tud 

valótlant állitani az irányitott német sajtó.) A néme- 

tdek cinizmusa nem ismer határt és kegyetlenségük- 

kel egyenértékü. 

A BUCHENWALDI INTERNÁLÓTÁBOR 

RÉMSÉGEI. 

Páris. A Figaro berlini tudósitójának telentése 

szerint a buchenwaldi, Weimar melletti internáló- 

táborban 146 zsidót halálra vertek. Berlinben több, 

mint husz zsidó kővetett el öngyilkosságot attól való 

félelmében, hogy erre a sorsra kerűl. - A lap 

bécsi tudósitójának jelentése szerint több, mint ezer 

fiatalembert cipeltek el az utóbbi napok során a 

maushauseni és buchenwaldi internálótáborokba. A 

szerencsétlenek semmilyen élelmiszert nem vehettek 

magukhoz, miután a zsidó üzletek zárva vannak, 

zsidóknak pedig nem szabad árja űzletekben élelmi- 

szert vásárolniok. A bécsi zsidók élelmiszerkészlete 

fogytán van és a kőözeli napokban már aligha lesz 

mit enniők. - A lap rámutat arra, hogy a német- 

országi zsidók ellen alkalmazott represszáliák bor- 

zalmas erőszakosságai a kőzépkor tulzásaihoz való 

visszatérést jelentik. A francia kőzvélemény nevében 

tiltakozik a Figaro az erőszakosságok ellen. 

„KÁRTÉRITÉSBK". 

London. A Reuter-ügynökség jelenti: Százhatvan 

gazdag berlini zsidót vasárnap a CGestapo hivata- 

laiba idéztek, ahol irásban közölték velük, hogy ml- 
lyen ősszeggel tartloznak hozzájárulni a tűntetések 

során okozott károk megtéritéséhez. Az ősszeg nagy- 

sága nem ismeretes, de fantasztikusan nagy „kártéri- 

tésről" lehet szó, miután egy özvegyasszonyt 50 ezer, 

egy kereskedőt 150 ezer márka befízetésére kötelez- 

ték azon károk megtéritéséért, amelyek az utóbbi na- 

pok antiszemíta tüntetései folytán keletkeztek. Ezen 

ősszegek megfizetése az érdekelteket nem menti fel 

az egymilliárd márkás bűntetés lefizetésében való 

részvétel alól. 

is fodom tartani 

KI A PÉNZÜGYI ZSENI? 

vuachtján, mely fel voli szerelpne a királyi pab 

rettentő pogromok és üldőzések 

„egyetlen zsidónak nem 

nyomoruságnak mégis „van határa. 

A most Mfolytatott lengyel seln álasztás 
mából az egyik felölt a köővetkezöket mondottaa 

erülésen mindent igér - em en nem 
tani semmit, én viszont nem ígérek ma 

— Aki többet tud keresni, 
leséde ci tudna kőltent. mennyit a 

Japán bevett egy darab „kínát". K 
töle izzadni? snáé véráét kit 
EGY KIS SZARAZFÖLD 

PR. A. Kuk, Palesztina elhunyt főrabbij 
szer Amerikában járt gyüjteni déjdárse k 
amerikai nábob pándsk volt, aki és 
nyeztette minden Fazszer dátta a gazdá 
hogy a rabbi eorddedik. érdezősködött az 
ról. Hiányzik-e házában valamije? Mire Kuk rab 
példával felelt: 
– Egy király kirándult a fensegre é geyőnyő 

-- 

minden fényüzésével, teljesen ugy, ahogy oth 
megszokta. A zé nonabe ételek, Talok nete 
ellenére is szomoru volt. „Felség, yt szenv 
pálamibena Kárdezívk az udoar rtácsokzi. 

– „Nem hiányzik semmi, csak egy kis szán 
föld" — felelt a király. „Én is sg nagyol 
fejezte be Kuk főrabbi, „hála Istennek, nincs 
hiány emiben csak kis szárazfőld kellene, e 
kis Szentföld .. 

CUE MÓDSZERE. 

Van egy ismert írancia profcsszor, akinek ne 
Cue. Ez a professzor azt az elvet vallja, hogy m 
den betegségből ki lehet lábalni, ha az ember fo 
ton azt hangoztatja, hogy már fobban érzi mat 
Egyizben, az egyik betegről feleni az assziszte 
hogy rosszul érzi magát. A professzor rákt 
mondja meg neki. hogy érezze azt, fobban van 

Másnap felenti az asszisztens szomoru hanú 
hogy a betes bebeszélte magának, hody méd m 
szabbul érzi magát: - meghalt. 

A SZOMORUSAG OKA 

Két nemyorki zsidó találkozik az utcán és 
egyik azt kérdi: 

– Miért vagy olyan szomoru, talán rokon 
vannak Bécsben? 

Dehogy — mondja a másik 
itt pannak. 

=mátr mi 

KIVÁNSAG. 

Kívánjuk az ősszes zsidóknak, hody olyan 
menjen nekik, amilyen rosszul megy most... 

MINEK VAN HATÁRA? 
Az elmult hetek bebizonyították, hozy a mi 

MILYEN A MAI ZSIDÓ? 

A zsídó olyan ma, mint egy inkasszáns. Ak 
hova akar bemenni, sechova sem akarják beenúet 

STALIN fS HITLER MEGEGYEZTEK. 
Végre egy pontban megegyezett Hítler Stalínn 

Mindkettő írtja a kommunistákat. 

TULFÜTÖTT AMBICIÓ. 

Egy rendőr az utcán egy részes emberrel 
kozik és barátságosan bökdősni kezdi, hogy fó 
hazamenni. 

- Hée - mondja a részed —, ne lökdőssől 
tudok én esni mazamtól is. 

TANULSÁG. 

A tanító elmeséli a gyerekeknek 
tor tőrténetét. Ez a pásztor többször 
falut, hogy jönnek a farkasok és a rémhír aráta 
hazugsáának bizonyult. Egyszer aztán tényles főtl 
a farkasok, a pásztor segítségért kiabált, de már n 
hittek neki és a farkasok felfalták. 
— Na — szólt aztán –, mi ebből a tanulsát 

BEbből az a tanulsás, — felelte az egyik 1 
buló, - hogy hazudni kell, mert aki idazat mon 
annak nem hisznek. 

anldsnás hazut 

BUN DE IMPRIMAT. 


